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n t«YAHOR8ZÁG és ERDÉLY.
A mngu magyar kir. udv. Kamara a dobrovai harminczadhivatal- 

nál megüresiilt ellenörségic Koszt ich Anasztáz glinai utlevélvizsgá- 
lót alkalmazta.

(3 (ISTVÁN FŐIIERCZEG ÉS CSEHORSZÁG REN­
DÉI.) Hazánk királyi helytiirlója István löherezeg Csehország 
rendéinek folyó hó lOkén l’rága városában larlolt ülésében 
azoktól elbucsuzott, kik ö cs. kir. föhcrczegségéhcz hivata­
los helyzele és polgári viszonyainál lógva eddig legközelebb 
állottak , kik a (öhcrozegel a közélet 's országos tanácsko­
zások körében rendithetlen bizodalinnk által hazaliui meleg­
gel folytonosan támogatván , nemes szívok fogalma és józan 
belátásuk tanácsa következésében Csehország fenséges kor­
mányzója körül rokonérzcssel egyesültek , kiktől tehát csak 
fájdalom érzetei közt válhatott cl. A rendek szemei feszült 
érdekkel állapodlak meg a fenséges szónok arczán , min.ha 
vonásiról akarnák leolvasni a reményt, mellyel kélcs hány- 
kodások közöli tápláltak cs mcllyröl az ingatlan elhatározás 
szavai daczára lemondani nem akarlak. — Alig hangzottak 
el a búcsúzó föherezeg őszinte fájdalmával megékczelt sza­
vak , midőn gróf Salm, a kormányszék elnöke, a kincm- 
pótolhaló veszteség érzete által elkeserített kebellel a ren­
dek közepéből felállván , a való fájdalom férfias hangjával 
azon gyászt tolmácsolta, mclly a legfényesebb csillagától meg­
fosztott Csehországot egyik halárától a másikig tölii cl, el 
nem hallgathatván abcli érzelmét, hogy midőn Magyarország 
talán még csak sejdíti nyeresége mértékét, Csehország ren­
déi az élet és tapasztalás által tanítva veszteségek nagyságái 
tökéletesen érzik,—'s midőn növekedő lelkesüléssel felszólító 
a rendeket, hogy ő felsége királyi széke előtt kérjék vissza a 
fenséges fökormányzót, ki, mióta Csehországban a közigaz­
gatás élére állott, fényes pályáját minden időben és körül­
mények közt soha nem csüggedő munkássággal 's fáradhat- 
lan buzgalommal futotta meg — c szavak villámként minden­
kit megrázva felgyújtó viszhangra találtak, a rendék heves 
éljenekkel és lángoló igen, igen-ekkel felelvén e végett rög­
tön küldöttséget kirendelni akarlak — ’s ütött az idöpercz, 
mellyben Magyarország királyi helytartója a rendek elölt 
ezen ragaszkodásuk és szives érzésűk kiömléséért mély há­
láját kifejtvén, más részről azonban a felséges urunk királyunk 
kegyelmes parancsa iránti engedelmességet legelső polgári 
kötelességének nyilvánítván, a rendeket felzúdult érzelmeik 
elnyomásával, hasonló kötelességük teljesítésére intette; 
ütött az idöpercz, mellyben kedves hazánk legkedvesebb 
szülöttje a hazafiság tiszta szent sugallatából erős 's ingatlan 
elhatározását jelentette ki, hogy a királyi helytartóság el­
vállalásával azon országnak, mellyben született, elfelejt- 
hetlen édesatyja emlékének larlozik, kinek ölvén éves ve- 
zéilete alatt uj életre ébredi nemzet élére őfelsége állal pa-

ram sollalván . ezenikegyvlmes akaratnak hódolni nem csu­
pán kötelesség, hanem kehiére olly erkölcsi kénylelonség, 
mellylöl épen úgy nem válhatik meg, mint önmagától.

Engedlek a dicső szónoknak Csehország tisztelt rendci, a 
hála és áldás — könnyekkel vegjült — érzeteivel kisérvén 
az nj helytartót fényes hivatásába, fájdalmuk némi enyhü­
lését abban találván , hogy öt egy testvéiországnak engedek 
által, mellyel három század óla ugyanazon egy dicső korona 
alatt jó s hal szerencsében osztoztak.

Eclvirad teliál nem sokára a nap, mcllynck legfényesebb 
sugár! királyi helytartónkat budai palotájában üdvözölni, 
azon nap,mellyen örömében feliiadá hazánk képviselői,nem­
zeti reményünk minden kincseit imádva szeretett elhunyt ősz 
nádorunk égő vágyással várt fenséges fia ciöteljes kezeibe 
egy lélekkel, egy hanggal letenni fogják.

Pártbilincs nélkül lép a király és nemzet választottja ha­
zánkba, egyedül az ország valódi barátait nézvén szövelsé- 
geseinek — kisérve azon köztisztelet és bizodalom emlékétől, 
mclly a ritka tulajdonival tündöklő királyi herezog iránt Mol­
dova partjainál olly lelkes egyhangúsággal nyilvánult, hogy 
a nemzetszerelem kiharsogván magát az ország kisteremében, 
vigye el érzelmeit a Duna s Tisza nagy síkjaira, el a magas 
Kárpátok közé és a viszhangoktól rendüljön meg a szép haza, 
mellynek fiai a búcsúzó herczeg lájdalmát ugyan fel tudják 
fogni, dokikét szivük sugalma nem enged kétkedni, hogy 
a szomszédországban tapasztalt bizodalom és szeretet édes 
emléke , a magyar faj lángoló hódolata , Ilii ragaszkodása és 
őszinte érzelmeinek győzelmi melegével öszszc log forrni. El 
fogja-e István főhcrczegüuk a fellegeket mindig oszlathatni, 
mullyek jövendőnk kőiül illőit felmerülnek ? tarthatunk-e 
számot szives és hathatós segedelmére , midőn az állások 's 
politikai hitek különfóleségéből származott viták keserűsé­
gében reményünk a látgygyal együtt felosztani készül? 
Igenis, ha a pártoknak tiszta szándékba öszveforrt képviselői 
férfiúi elbánással fejedelmünk törvényes hatalmát és honunk 
javát védvén, az arra vezető módok választásában , mellyek 
iránt különböznek, inkább érezni fogják a szerelni vágyást 
mint a gyűlölet szükségét.

)X Helyzetünk ’s a reformok. XX11I. feb r. 12 
(.1 fit kell lennünk, hngy virágzóbb gyár-iparunk legyen ?J 
Tegyük fel, hogy közigazgatási rendszerünk egyszer már bi­
zonyos civilisatioi lábra van állítva — mert most még sem az. 
európai, sem az ázsiai chilisét,ocba nem jllíR — 's a földbir­
tokban fekvő erőket még fogva tartó némelly nyögök cl van­
nak oldva — addig úgy s csak félszeg lenne minden egye­
nes intézkedés-------mi maradna további leendőnkül ez ügy­
ben? Ellenzéki korlársaink eiöll ez már nem is kérdés. Senki 
sem olly gyors a kérdések megfejtésében m ni ők. Alig van­
nak feltéve, már meg is vannak oldva. A legtövisesebb po­
litikai vagy közgazdasági probléma nekik gyermekjáték. Illy 
könnyűséget az ember csak zsenikről képes felenni, kika 
nélkül, hogy elemeznének és vizsgálódnának, fejtörés nélkül 
találják ki a feladások titkát. — _A honit párnák pro­
le c t i o, v édvá m k c 11!“ — Ez az ő felclelök a feltett 
kérdésre. Ennek kitalálására, az igaz, nem kellett sem fejtő - 
rés, sem lángész ; sőt épen ellenkezőleg, csak elhamarko­
dott liekapása egy hílreérlelt idegen divateszmének és a leg­

szélső köntiyolmüségü gondolatlanság .... Egy magéban 
vastag énességü, aiitisocial s, képtelen lant, mellyel a tudo­
mány rég — s már az élet is elitéit, a mercaulilismust, ha- 
loitaiból, számtalan elhunyt és elpoihadt tan-társainak rom­
jai közöl, előrántják egy szomszéd országban — mellynek 
sajátságos, elszaggalotl helyzetében 's közszelleme zsibbadt 
vagy szeiteszétirányló 's ép azért előlien állapotában , min­

iden jelszó, mclly egyesit, pillanatig üdvös szolgálatot lehet
— feleziczomázzók a hazafiság és nemzetiség lánglobogó,
szivárváuyszineivel, elnevezik a közgazdaság nemzeti 
remiszeré -nek és népszerűvé lesz-------------hol? Ma­
gyarországon !

Németországnak volt Írva 's hazánkról tán egy szó sem 
állott benne; — de elég az, hogy .nemzeti1 volta neve s 
egy hatalmas ország úgynevezett ipari urasága ellen intézve 
.külföldnek adózás,1 gyarmati viszony gyűlöletessége eleven 
színekkel festve,-hogy nálunk olly szerencsét csináljon, mint 
ha valamelly felettünk őrködő nemzeti geniusnak lelt volna 
kijelentése. Semmi csuda benne ; — a hires, boldogult dr 
List ipari politikája — kinek halhatatlanságát nem a mer- 
canlilismus uj és népszerű kiadása, hanem a németországi 
belvámok eltörlése, 's a vámszövetség születése körüli érde­
mei alapították meg — hazánkfiainak legmegrögzötlebb bal­
héidéit foglalta némi tudományos rendszerbe. . . Meg volt 
már fejtve, miért nincs hatalmas iparunk mert nincsen 
védve; söl egy felnőtt, hatalmas szomszéd vetélylársnak 
martalékul van oda vetve , világos már, mint a napfény, 
miért nincs pénz az országban , mert kiluly a passiv keres­
kedés állal .... Tehát, hogy erős honi müiparunk és ac iv 
kereskedésünk legyen, védvám és védvámrendszer for 
ever1 — Yédvámol követel Németországon a vámszövet­
ség; tisztán szabadkereskedés elvére alapult, üdvös intéze­
tének aegise alatt felvirágzott, fonó-, szövő- sat. gyáripar,
— tiltó - nemcsak védvámokat állít fel magának az uralko­
dásra jutott franczia milliomosok plutocraliája ... — hogy 
engedhetné meg a sedani, elbcufi.roucni, fotirchambaulti, de- 
razevillei 'sat. posztó, gyolcs, karion, vas 'sál. gyárosok gaz­
dag és tömött phalanxa, hogy a honi piacznak és a honi fo­
gyasztók millióinak idegen iparos is ajánlhassa talán olcsóbb 
készítményeit? Kizáró vedelem ,a nemzeti munká'-

1 uak! — az övé a honi piaez és honi fogyasztók! a nemzet
pedig------- mi vagyunk! — és Magyarországon ki kiált
védvámert? Azt gondoljátok, a kőszegi vagy szakolezai posz­
tósok ezthe a disznód! szürposztó, vagy a szepcsségi lenszö­
vők 'sat.? Nem. Ezen iparosok azon szükségnek, melly őket 
létre hílla, megfelelnek, s a szeiini fognak gyarapodni, 
mint amaz növekedni fog; — megelégesznek azon tisztessé­
ges jövedelemmel, mellyel munkájok és lökepénzükkel meg­
érdemelnek,— és cszökbe sem jutna azon vakmerőség, 
hogy csekély szánni osztályuknak monopóliumot követelné­
nek a fogyasztók milliói telelt. Ezt épen az teszi, kitől az. em­
ber legkevésbbé várná----------- a fogyasztók leglögyasztób-
bika és legleiméketlcnebliike — a táblabiró! —

Ha a sziléziai és fiandriai lenlakácsok ezrei, kiket a szö­
vő-gépek Ínségbe sülyesztellek, — a karton-nyomtató gyá­
rok számára dolgozó csehországi gyapolszövők, kiket saját 
feleik és a nyomtató gyárak szerfelett! versenye a minden­
napi falat bizonytalanságába helyezett, — a lyoni, manclics-
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Berzsenyi.

Azt mondja tisztelt szerzónk jelen munkája 28dik topján: 
ha tehetne bíróinkra némi neheztelésünk, ez az volna, hogy 

régen fel nem szólaltak. Ők látták elég unalmas és fáradságos 
foglalatosságaik közt gyakorlatilag, hogyan fejt ki a végnélküli 
perlekedés a magyarban kétfelé lelkiismeretet. — Látták, miké­
pen a többi szomszédok — kezdik sepreni a százados port. 
Kétségkívül nem lelt volna eredménytelen a vészharang férfias 
vs szünet nélküli kongatásn , már abban az időben , mellyben fc- 
lejthetetlen Ferenciünk többi — testvéri kapcsolattal velünk össze­
függő—népéit, a fegfelvilágosodottabb elveken sarkall törvény­
könyvével megajandukozto; — — nem lenne-á üdvösséges, vagy 
talán — elkerülhette!!, egyé Halából! az országok főbírói váltóira 
— még azt a magasztos kötelességet is — föltenni : hogy az 
előttünk jobban , mint bárki előtt szünetlcn kifejlődő népétéiről, 
időszakról időszakra a törvényhozásokat felvilágosítani, — egy­
szersmind arról is oktatni tartozzanak , mi jó , vagy kártékony 
eredményei mutatkoznak gyakorlatilag a felállított törvények­

nek.“ (29. 1.)
Ismertető c nézetben osztozván , legyen szabad mindenek 

előtt örömérzetet nyilvánitni, hogy az irodalom terén, hazánk 
egyik fötörvényszeke elnökével, s szerzővel ismertető tudtára 
legelőször, találkoziiatik. Mert ha szerzőben a jogtudóst magát 
is hivatva latjuk korunk ezen egyik legbonyolultabb kérdése 
fölötti vitatkozásra: a törvénykezesi pályán, s ép az ősiség bo-
r *i Adjuk ezen röpiralnak. egy erdemes kézből rclt ismertetését 
legkisebb változtatás nélkül. A munkára nelán teendhcl.i ncmclly ész­
revételeinkét más alkalomra tárnán fen , midőn t. i. altatunk az Kritikai

nyodalmaiban annyira jarlas bíró , "s — ha lehelne úgy szólni — 
magának ezen ősisvgnek nemi megtörésére felállított váltófeltör— 
venyszek elölülője férfiasán nyílt felszólamlásai c munkájában ol­
vashatni , kettős örömünkre válliatik.

De épen e szempontból tekintvén jelen munkát ismertető, 
senki ne várja tőle, hogy irodalmi bonczkés alá fogja azt venni, 
's olvasóit azzal untatja, E helyett

A felszólamlott ,,országos főbírót“, a nyíltan föllépett hi­
vatalnokot, 's mindenek fűlött az „aviticitas*4 tevelyeit annyira 
kibontó mely juristát tekintvén ism. jelen munkában , midőn azt 
a tisztelt közönségnek — mert ,Magyarország pillanatai drá­
gák4 — siet bemutatni, egyszersmind kijelenti, hogy habár c 
thema mar az előtt is sok oldalról meglianyatott, és slaluspoli- 
tikai tekintetben az ez érdembeni vélemények különbözők lehet­
nek, de juridical tekintetben , jelesen .juris4 pereink (engede- 
lem e Verböezyes kifejezésekért , hisz azok ellen küzd az egész 
kor, 's jelen röpirat is) .juris4 pereink bonyodalmai tekintetcból 
mondom, az ősiség kártékony , aggasztó , és sok cselben saj­
nálatig hiú volta ismertető tudtára , cddigelé úgy , mint jelen 
munkában van , fölvilágosítva meg nem volt. 'S a l 1., 28., 31., 
38. lapokon foglaltak, ismertető nézete szerint, csak a jogtudo­
mány es törvénykezés mélyében találhatott valóságos gyöngyök, 
's részint csak szerző helyzetehclick állal tudhatott igaz tényék.

Ki ezekkel meg akar ismerkedni, olvassa meg — *s kérjük 
vegye szivére — e jeles munkában mondottakat, gondolkozzék, 
's mi födulog ! tegye a teendőket. Ismertető is ezt kívánván hát 
tenni, szabadjon neki •— magát szerzőt beszéltetve, minden 
alacsony dicsérgetés helyett annak néhány elveit ismertetni meg. 
'S im illyek ezek :

„A kifejlődőit lizcnkilenczcdik század már nyíltan kiáltja: a 
személy nem a földért , de a fold van a személyért, és az em­
bernek nem az rendeltetése, hogy a földhöz ragadjon, de a bir­
tokot , mint mindent miről rendelkezhetik, hatarnelküli kifejlő­
désre eszközül használja. (4. I.) Azért is csak bátrán neki, cs ne 
csak mindig a közallományi jogok körül, de tekintsünk be magun- 
polgári törvenyiuk viszonyaiba is melyebben Mindig csak en- 
zel foglalkozni , anuizt pedig báltérbe szoritni , mi egyéb . mint 
»propter vitám vivendi perdere cousasu ? (5. I )

„Ezen általános korirány ellenébe az a kérdésszempontból fog tárgyaltatni — Szer k.
A liunkösll ünnepeli miatt J8ié keilden lapot nem adhatván, legközelebbi

1. Mega11 hat—é Magyarhonban az ősiség vagy sem? (4 I.)
M i v e (u. m. 5. 1.) bátran minden habozás nélkül 
ki lehet mondani: az ősiség, — a magyar ne­
mesi hirtoklati rendszer magát túlélte, az 
többé nem állhat, annak meg kell szüntettél- 
nie! Ugyanis

a) A birtok t a g o s i t á s az ősiség egyik fölamaszut meg­
döntötte. De

b) Mégdöntötte még kézzelfoghatóbban az úrbéri tör­
vény engedte örök válts ág. (6.1) Továbbá

c) Halálos, orvosolhatlan sebet ejtett az ósiségen a kisajá­
títás nak törvénybe igtatott eszméje. (7.1.) Ezenfelül

d) A kor jelszava: okos, czélszerú földművelés, 
ipar, kereskedés, szorgalom, hitel! (8.1.)

e) Az ősiség, mint minden végtére az eg alatt, idejét 
lejárta, sót a kijavítandó magyar ősi épületben majdnem 
egyedüli főfal, mellyen tamaszszal vagy aláepitéssel segíteni tel­
jességgel nem lehetvén, egészen le kell rontatnia. El 
teliát, és pedig mindenek előtt az ősiseggcl; de cl azért is, mert

f) Az igazság kinyomozására, ha már annak csak- 
iigyan igazságnak kell lenni, hogy a hirtok mindig a torzsökös 
első birtokosra viszszaszalljon, szükséges, megkivantató hiteles­
séggel bíró, hézagtalan eszközök nálunk hibáznák. (11.1.) 
Hogy pedig ezek tagadhallan eredményei az elavult szabályok­
nak , mutatja

g) A gyakorlatilag kifejlett valódi állása a mai ma­
gánjogi viszonyoknak. (14.1.)

h) Ha az idó-mergezte szabály annyira belé harapódzott a 
nemzeti test belsejébe , hogy mételye nemcsak a húrt es húst 
emészti, de már o szív és lelek munkáló inait is érni kezdi, ak­
kor ilt n vegidö, és a bajon, ha különben nem lehet, segilni 
keli seborvosi késsel is. És ide jutottunk immár korunkban az 
ősiség eredményeivel. ( 19. I.)

A Ildik kérdésre, arra t. i., mcgtette-c kitű­
zött kötelességet az ősiség eddig? cs teljesít­
het i - é j ó v ő r c ? (31. I.) a leghatározottabban legyen ki­
mondva: Nem!! es annyival inkább nem, mert n korona irá­
nyúban is gyönge a rendszert eléggé gyamolitni. (35. I.) Nekünk 

* mar olly magánjog kell, melly uccsak személyt kivétel nélkül

Nzánmnk cMÜliiHBköii Jclencmiik illeg.
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icii lurilsi >.il. gyármnnk m»!> »nil i»i, k ív t kciesef-társiik 
halállal,in vomiii reáliája az elélh, tcs !eg<-.iikcbb porlioj írn 
«urit 's az iilly gyakran előfordul«» kereskedési n'sisek néha 
alfi'il is i’EI'-71‘11 megfosztanak . ha a in ut-il krumjili-űaz 
daságra vetett, addis is mindig éhezel: s mos! mái í ju-n 
ihenlialó irlarnli földművelő sál. munkájának védelmet, 
lulajdonkéjien |"''l i! clelhe. esetiek biztosságot r-'l ,, I s 
ennek kövelkezéséhen nem véilv,írnokai állilnak — hi­
szen épen ezek voltak leginkább az ok és nyomoruk szülői, 
a helyett inkább eltörlik azok.il — hanem szegény i tűi vényt 
hoznák 's megadóztatják az ő javukra gyomraikat v> landlurd- 
jaikat: ha a vagyonosságra vergődött gyárur, azon ag­
godalmában nehogy a külföldi iparosnak szabad vn-enye 
bizonytalanná és ingadozóvá legye az ö már megülepedell 
gazdagságát,—vagy azon mindennemű iparosnak termesze 
lében fekvő kívánságában, hogy a pinezon Csak n árndias- 
5011 és Így senkinek jobb vagy olcsóbb készítménye az övé­
nek rövidségére ne szolgáiba-sori, más szókkal: a monopó­
lium ösztöne unszolásának következésében, tiltóvámokat Ina s 
eszközöl maga javára, mellyeknek álalma ni a l nagy ipát ko­
dás nélkül is kéjelemben dúskálhasson —mindezt egysze­
rűnek , természetesnek , könnyen felfoghatnunk találjuk. Azt 
sem tartjuk ellenkezőnek a józan észszel, ha a status vala- 
mclly. az országban elkeriiihetleniil szükséges, de különféle 
termesztési viszonyokban lekvö imh zsegek mia l , bajosan 
sikerülhető, 's a kedvezőbb körülmények közi, tökéletesebb 
eszközökkel működő külföldinek verseny ével meg nem bir­
kózható, iparág fentnrlására megadóztatja a közönséget, véd - 
vám — vagy a mi illy esetben czélszcrübb : prémium-formá­
ban; valamint egészen illendőnek lattanók azi is. ha vala- 
inelly kotmány oily gépek behozatalát, mellyék alkalmazása 
egyszerre több munkás kezel tenne feleslegessé , következő­
leg egész sereg napszámosokul vagy független mesterembe­
reket földönfutóvá . illő mértékben alkalmazóit vámok állal 
úgy mérsékelné , hogy nz ipari álalakulás erős erisisek nél­
kül menjen véghez . Mindezt, mondjuk, természetesnek 
találnék.

I>o hogy a magyar láblabiró, k itek mind ezen viszonyok­
kal semmi köze, liizviz, védvámol akar, azt fel nem foghat - 
nők , ha tapaszolásból nem tudnák : mekkora hatalma van 
rajta a szóknak, mcllyekct nem- vagy csak léiig éti, 's 
mellyck egyébiránt legnemesebb érzésed látszanak kifejezni. 
Előmozdítani akarni a honi ipart, becsületére válik hazaliiti 
érzelmének, de nem ám politikai értelmének azt véd vámok 
által akarni eszközölni. Hol van hazánkban az a rnííipar, 
mclly a külföldi verseny állal eltiporva porban heverne s fel­
emelkedni nem iiidria ? hol a gyármunkások ezrei, kikel 
Íme concurrents napról napra kenyerük elvesztésével fe­
nyegetne ? f.sak ezeknek érdekében lehelne szó némi ok­
szerűséggel védvámról. De mi Hlyen erisiseket sehol sem lá­
tunk. Sőt nz! tapasztaljuk, hogy mind azon iparágakban ! 
mellyek hazánkban , általános eivil.s viói állapotunkkal tér- j 
mészetes ö.-zbangzásban, gyökeret verlek. a legnagyobb 
biztosság uralkodik. Szűr- vagy színes posztó- vas- . pa I 
piros-, üveg- és szeszgyárosaink 'sut. részéről még nem ! 
hallottunk más panasz.!, mint a közlekedés módjának nyo­
morúsága iniat:i! ; külföldi verseny és védvám . nem
hiszszük, hogy még eszeágában is jóit volna egynek is, mig 
ezen ódonsága a rég clkáihozlaloM mereanlil rendszernek, 
divatos, kaczér és műiden előitélelnek hodoló ,nemzeti 
ruhájában, közlünk, mint egészen váratlan vendég, meg 
nem jelenik 's addig közgazdasági állapotaink iránt domi- 
doclussága állal is megleliciőscn íolvilágosilolt láblabiránk- 
nak szeme t egészen cl nem kápráztatja 's hatalmas iparrali 
ábrándozásokba nem mct’rii. lékkor is csak a láblabirák lát-

ják mez egyszerre képzelődésökben a reánk látongó elsze- 
L'énved s örvényéi , melly felé ellenáll) atlanul sodortatunk 

melly okvelüflen el fog nyelni . ha maciinkat tőle védvá- 
mokkui nem sorompózzuk cl! Az ipái Űző ezen tátongó ör­
vényekről mit sem tud ; az ő dolga az egész országban liir- 
lictö s In mm is olly ragyogó mint angol és franczia osz- 
tálvsüfsusaié.do sokkal jobb mint a földművelő és táblaidró- 
oszlályé. Ha valakit illy örvény lényege', úgy épen ezen 
osztály nz. Hitnek volna hál szüksége védelmező sorompók­
ra : a földművelést k< fene virágzóbb, vagy inkább, gyiimöl ■ 
csözőbb állapotra emelni, — a mit ugyan nem köiiilsorom 
pózás. hanem épen ellenkezőleg, a vidámabb és élénkebb 
mozgásának útjában álló gátok és sorompók elhárítása által 
lehetne iI tiií. De a láblabiró annyira begyébe vette az uj 
morcait'iíis theoriát — miszciint csak a gyáripart Kell ápolni
nagyíjjá és hatalmassá nevelni, hogy árnyékában a földmű 
vei,'s is, dús kényelemnek öiülhessen —, hogy költői nagy
hajlamánál fogva képes macát még gazdagnak is képzelni, 
esik dús gyárosokat láthasson. Azért, hogy az országkörüli 
vámsorompók felállításában — melly dolognak elintézésére 
az angol pátiaméul legalább is tiz évi előmunkálatot szánna, 
mind a mdielt is hogy az indirect adók kiteljed! rendszerének 
seuély éve! olt a legkönnyebb dolog a legteljesebb ipari stalls- 
(diának jutni birtokába — hogy ezzel lehál időt no veszte­
gessen . a láblabiró rögtön fel is állította a védvámrendszert, 
a legszigotóbbal, melly valaha — nem gyakorlatban , ha - 
nem valakinek csak képzelődésében is — léteződ : sorom­
póval vette kőiül ..ni in de n It on p o Igá r lakát! lízen in- 
lézkedé.-nek legtisztességesebb és Ivmélelcsebb neve ,s z é p 
i 11 us ioa földművelés miaita f. I nem virult jobban, mint 
volt az dó igen kurta is lett volna rá — ; a láblabiró 
megnőni gazdagodott , sőt mindinkább közelii a csődhez, 
— és a honi nniipamak az enlhusiasmusmelege által hajtott 
IIj sarjadékái . mint üvegházi növény a szabad levegőn, egy­
másután hervadoznak le. *) 1 Ily formán sehol és sohasem 
mozditollák elő a gyáripait. Knock tenyészésérc három kell 
tőkepénz, dologértés és piacz. A hol ezek nincsenek , olt 
sem védvám sem semmi nem fog terem em egyszerre gyár­
ipart ; de a közjóllét és műveltség gyarapodása lassankint 
műid a három kelléket kifvjlcndi, és ha természetellenes crő- 
ictésckkcl a dolgok folyamál meg nem zavarják , olly gyár­
iparnak adand léteit, miilyen az ország égalji, népességi 
és civili,sáliéi viszonyaihoz illik.

Az árjegyzékek. 1. Iv.cn lapok már többször igen 
helye-cn lig\ Imezle lek arra , hogy a különféle áruezikkek 
ára nem egyformán változik, és hogy általában az utolsó fél­
század alatt az iparlárgyak minden kivétel nélkül (elemesen, 
némellyek alig hihető arányban siiiyrdtek, még ellenben a 
nyers leim ékek és élelncmück ára aggasztólag felrúgott!

Knuél a seciolh viszonyokra né . fontosabb köittlmcuy 
al'g bdiel; mert In lagadhatlanui onnan származhatik csak 
ezen komoly következményű és felette súlyos ár-arányíalan- 
.-u, mivel az első nembeli tárgyak kelteiméi nagyobb meny- 
nyiségben kínálkoznak , az uióhb ak pedig a mai fogyasz-

") legújabban az „Kletliepck” Gdik száma hozza azon tudó­
sítást, hogy Dezsőn a ,védegylet' gyűlést tartott, de nem volt 
mit róla feljegyezzen a tollvivö, a jegyzőkönyv is ellianyódolt.

A honi kelmék számira állított iparinától' megbukott, és — 
a mi igazán szomorú — egy nagy költséggel felállított bőrgyár 
is megszűnt dolgozni - perse, a forgótőke elégtelensége mi­
att. Valamenny i megbukott magyar ipari vállalatnak , mind 
ez a története : vagy dologi rtctlcnség , vagy tőkepénz hiánya 
miatt esett el mind egyig.

biztosítson , de egyszersmind bizonyos, tirni ingadozó mind 
mennyiségére mind értekére ismert I ii tokot adjon ne csuk 
nz egregiusnak, de a g r e x nck is. (34. 1.)

Mi sz Istvántól. Verbőczylól a múlt százait \ égéig 
jó volt. legalább jó lehetett . az ma nem jő; abból tetszik, 
nrm tetszik - kilőttünk (12. I) — Az. áthidalom ne keressen 
a honpolgár aliin örökösödést, de kivanja tóle. hogy törvény 
Híján járuljon kivétel nélkül n közteherviselés­
hez, a lehető legigazságosabb arányban. (43. I.)

llldik kérdés: Mikin t lehel azt (ősiséget) az egész 
és a magánosok li á b o r i I á s a nélkül, de egyszer­
smind az o ti a j t o t t c z é 11 minél b a m a r e b b köz e- 
litó módon, o kor ki vonataihoz idomítani? (4.1.)

t) 1/nild/issr/i ki : mimlen birtok u unni óbban fi kéz­
ben , mellyben n törvény találja. (4s |.)

2j A követelőknek kivétel nélkül adosselé bizonyos határidő 
egy, két vagy liárrm esztendő, melly alatt jogaikkal elöaillintnak,

3) A perek elintézésére , n megyékben i viszonyok ki­
egyenlítése ugyanazokra bizalván , a többire rendel­
tessenek rendkívüli hi rák.

4) FI kellene rendezni ocy rövid i Ijurási módot.
5) Milden per kezdete liirdcllcssck ki a hírlapokban.
G) Probáltassek egyezség. Iln nem sil.eríil, Ítéltessek el a 

per érdemileg.
7) BceeQltcssck meg a birtok, es — a jószágon fekvő I e- 

rubázások is (50. !. i
8) Vagy egyenesen törvényileg megállapítandó arányéval, 

vagy pedig a hűek által minden ide vágó körülményeknek min­
den egyes esetben! józan megfontolásává! balározlassek cl. a ki­
számított summa hányad-részével — tnr'ozzék megelégedni a 
I övctclő. (5 I I )

9) A mi a jószághecsüket illeti - — rímek legjobban meg­
felel a király i kincstárnok brr sCminlájn. De van a k ncslárrok 
in riibázások hvctüji I i< szabály ozó a fötörvény-z.i Ivek elveiből 
készülve öszponlositoll munkálata is. (52. I )

101 Becs lésekre minden bírósághoz — — egy számvevő 
tisztség — adassek mindin esetre. (33 I.)

11) Tústlnt kellene ftlilflani így elegendő kiterjedéséi hi­
telbankot. (53. 1.1

j lakodó önzéssel 
I önnieglogadás I 
: feletti, csak 
' niag.it azza teszi 

kitől ? de mi I
«r

*1
mell; helyről

A nyájas olvasó pedig kétség kívül azt fogja most ,elgondolni1, 
ívről, és M által jön c komoly ligyelmcztotés' — *

' '

-

tá.dioz képest kclletiuél kisebb mennyiségben árullatnak 
akkor közönyös nem lehet a slaiusra nézve, ha némelly fen- 
álló intézetek az első nembeli lárgyak előállítására inkább 
szolgálnak műit az utóbbiak bővebb termesztésére, mert 
akkor a slatus közvetett teherrel és közvetlen áldozatokkal 
fogja eszközölni: hogy az első nembeli lárgyak a szükségen 
felül, az utóbbiak a szükségen alul fognak kiállíttatni. Mint­
hogy pedig a szükségen felüli tárgyak értéknélküliek 
láini való, hogy ezen ulon a termékek a helyeit, hogy érté­
kesít telnének , meglévő értéköket is elvesztenék, azaz a 
valami drága munka és időpazarlással — semmire vál­
toztatnék állal — mig ellenben azon lárgyak termesztése el- 
hanyagollalnék, mellyek fogyatkozásából a statusra ezer baj 
háramlik, és mellyek nélkül a slatus fő czélja el sem érhető.

Al;g hihető, de azért mégis szomorú igazság, hogy ezen 
tárgy kellő figyelemre eddig nem lön méltatva. Az ember azt 
gondolná , hogy, mihelyt észrevételik , mikép egy czikk ára 
csökken , mert szerfeletti mennyiségben kínálkozik a piaczo - 
kon , liistin! annak további előállításával felhagyjanak és 
annak termesztésére törekedjenek , minek árra nőltön növe­
kedő kapósságánál fogva naponkint felszökkea, és hogy ezen 
változás magától álljon be a nélkül, hogy az közgazdászilag 
sürgcllessék. Pedig még sem úgy van. Sokan úgy vannak 
meggyőződve, hogy gyapotfonás nélkül a status fen nem 
állhat, annyira, hogy még kötelezni is szerelnék a statust an­
nak rendkívüli eszközökkel is előmozdítására!

Ez nézelütik szerint szörnyű rósz számítás, mert nézzük 
az árjegyzékeket a nagy világ-piaczokon :

Trieslben 1845ben martins 24kén ez volt a gyapot- 
fonal különféle számainak ára:

Waler twist ti— 8 sz. ang. font kr

legkisebb 

22' 1
sabb ár

23'/i
- - 10-14 „ i> a 23 24
— - 16-24 ., „ II )> 25 26
— — 28 - 32 ., ,, „ n 29 30
— 34-36 „ II II 35 36

— 38-42 „ j, „ „ H 42
Fehér máltai mázsa ,, ,, 41 46
Sztnyrnai „ „ ,, ”, ,! 50 85

Ugyanott 184 7ben május tjén ezen áruezikk ára ez
Villa :
Waler twist 6 — 8 sz. k. ang. font kr 22 y, 23
- - 10-14 „ „ „ ,, 23 23' i
- 16-24 „ v )) )) ,) 26 —

— 28—32 „ ,, y) 1) 74 31 —
- - 3 4-36 „ } 35 V> —
- — 38—40 „ 42 y 1 —

Máltai fehér mázs f. „ n )) n 35 43
Szmyrnai „ „ V) -in 43 75

zas , és azon kevés. a mi törlént, inkább siilyedésre mint ár­
emelkedésre mulat, mi annál rendkivülibb tünemény , mi • 
nél általáuosb volt c két évben minden egyéb tárgyak ár­
emelkedése , mint tejelib fogjuk kimutatni, és minél drágább 
lett azóla ezen czikk nyers anyaga , a gyapot maga , melly- 
nek árjegyzéke a két évben ugyanazon napokon ez vala :

12) Lehelne — a műidi imopi forgalom és hitelezésekről 
rendelkezni, elvben azt Vert van szem előtt, hogy n tulajdon 
ugyan már n tettleges birtokosé, de a jogkövetelők Ui« lé - 
gitcserc szolgálandó sominak a birtokos irányában minden cselre 
ideg- n tulajdont képeznék.

13) A korona már eleibe lepett jogaival , úgy szinte öt
szenvedőiig érdeklő peleivel a többi országbeliekkel egy vonalba 
esvén mi örökösöd' si jogi t illeti, azt - — kellene a köz­
terhek megállapítása alkalmával méltó ós aránylagos számba venni.

Ezekben központosul (folytatja szerző az 54. lapon) nézetünk, 
hogyan lehetne elavult ősiségi rendszerünket kiegyenlíteni, vagy 
hogy a szokatlan tárgyhoz annál szvlidehbcn szóljunk, simuljunk, 
már újabb törvénykönyvünk elöltünk álló töredékének — mert a 
mi eddig történt, csak tőreitek. minek azonban töredéknek 
maradni nem szabrd, de ne ni is lehet műszavával elve, r 
csali követelésben levő jogokat k i s a j á ütni, és az uj derü­
lő korhoz , és annak rendszerihez idomítani, tűzvész nélkül , és 
hogyan kellene nz illetlen késleltetés, habozás, idűmulasztás 
által különben korIe 1 ketlei.ül annál bizonyosabban , ha nem is a 
szó egész valóságában, de mégis ft I gmeddig veres léniával nya­
kunkba Írandó ,,nti possidetis' hatalmas szavait és azoknak ter- 
meszet-lörvény elleni következéseit megelőzni Aetas urget; az 
idővel meg kell alkudni. Pedig gondoljátok cl , mi pont król 
hangzottak e hatalmas magasztos szavak ? i;) Ébren magyar! 
ne késs, élni siess , későn ne járj; különben , lm loholsz , ma 
cadnak , ne másnak tulajdonítsd. (55. I.)

Ne ábrándozzunk tehát ezek végszavai — s ne hetes 
kod ünk. Itt az idő ! .lu királyutikkal, önmagunkkal kezet fogva, 
bölcsen, fontolva, minden oldalról jól meghányva. Hl minden 
indulatossággol. minden «iszalykodással , bál bonnet is to- 

— Elé te veled, nagyot egyedül teremlővel, 
- Mindnyájunkra szükség von. Nincs szám­
oz. ki ilrágn személyét a közjó étibe állítva, 
bálki , és hol is legyen nz. — Nem ki kezén? 

Egyedüli jelszavunk : .ló királyunk ! Hozónk!

Északamerikai gyapot mázsája

Martins 24kén 
ISí-Dben 

frt.
19 —24

Május tjén 
I847ben 

frt.
34—38

Sarat — — IS —20 27—30
Makó — — 26 —28 39—45
Subugé — — 20 —21 32-------
Uso — — 19 11-20 31 — 32
Kirkagáz — — 21 —23 32------
Cassaba — — 25 — — 32—33
Maczcdoniai — — 18 —20 31—33

Ebből világosan kisül, hogy a gyapot több mint 5 2 
preentnyi árfelszökkenésének daczára a gya- 
polfonal nemcsak fel nem szökkent, hanem inkább a piaczok 
mindcnülti lúláraszlasn mialt visszament, mi a fonógyá­
rok nyilvános kára nélkül meg nem történhetett, és illy lé­
nyek ellenében, illy világos kereskedelmi számok elvifáz— 
hallansága daczára is fonógyárak felállításával ipari, keres­
kedelmi cs közgazdászai! lekinlelben czélszeriileg le­
hetne intézkedni? Valóban nem! és mivel magánvállalkozók 
illy körülmények közölt cgyállalában lökéket nem veszélyez - 
lelhetnek , nézzük, mit követelnek a statustól, hogy mégis 
fenállhassanak :

Azt ír: adják, egy 11,000 orsóval felszerelt fonógyár 
újonnan felállítva a belföldön belekerül 264.000 ft pgöben ; 
Schweiczban, p. o. hol a szabadkcrcskedés elvei már előbbre 
haiadlallák az ipart, csak 242,000 fiba ; ha pedig már 12 
év óta dolgozik és töilcszti beruházott tőkéjét, csak 96,800 
fiba. Ennél fogva az évi költség az elsőnél még 74,960 ft, 
inig ez az utóbbiaknál 65,276 és 50,320 flra megy.

Most, és erre különös figyelmet kérünk, nézzük , mit ál­
lítanak elő ezen lökék beruházása állal belföldön és

lielföldön 
264,025 font 
165,375 „ 
99,250

Schwciczban 
280,408 font 
183 493 „ 
110,124 „

S e b w e i ezb a n ?
40 számit fonalat . .
00 — — . .

80 -~ — . .
Igen let mészetes e szerint, hogy az előállítási költség a 

fentebb ér'nlclt három rendbeli gyárra nézve így áll:
Belföldön Schwciczban

40 számú fonalnál 17 ft 13'11 10”
60 — 263 5 „ 2111 16"
80 - - 45'/« „ 35 s* 27"

Mind ezt tehát védvámmaí, vagyis a külföldi olcsó fonál 
kitiltásával követelik a fonók , hogy a slatus kiegyenlítse, mi 
már a mai vámreformi mozgalmakkal egyáltalában meg nem 
egyeztethető. De minthogy ez még nem elég, mert nemcsak 
12 év óta dolgozó és tőkéjökel törlesztő gyárak vannak,
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hanem ollyanok is, mellyek a moslani birlokosoknak elődeik 
bukása állal csak 25'% lökébe kerüllek, és mert Északame- 
rika még a legújabban leszállított vámjegyzéke ulán is , még 
mindig 20 pcenlnyi vámmal védi a fonókat, melly vám a 
nyers anyag közcllélo miall és a szállilási, bizlosilási kiill- 
ség elmaradásánál, az életszerek olcsóságánál és az adó pa­
rányiságánál fogva 35"'a védvámmal fölér: nyilvánvaló lé­
hát, hogy ha a stains oily magas védvámol nem szab a fo­
nalra, miszerint mind ez, és még az angol minden beruhá­
zol! tőkéket régen egészen törlesztett gyárak még 
olcsóbb kiállítása is kicgyenlitlcssék, uj fonógyárok fel nem 
állhatnak , hanemha a szövő ipar, kereskedés és közgazdá­
szat súlyos károsításával, mert az ipar csak olcsó fo­
nallal gyarapodhatok, a kereskedés illy lulcsigázolt 
(minthogy szelidebb nem használhat semmit) védvámrend- 
szer által érzékenyen megzsibbaszlalnék ; a közgazdá­
szat pedig józanul üdvös eredményre nem számolhat, ha 
az ipar és kereskedés csökkenésére alapítja intézkedéseit.

Ebből tehát azt lehel csak józan logikával következtetni: 
hogy ámbár nem roszabb állapot, ha egy ország maga állítja 
ki szükségeire a fonalat, mégis késő azokkal mostkez.de- 
ni, mikor illy magas védvámol még az iparislák sem mer­
nének pártolni, mikor Manchesterből, Liverpoolból, Lon­
donból végtelenek a panaszok. Manchesterből april 
tökéről azt Írják: Jede kommende Woche findet Spinner 
und Fabrikanten in einer schlechtem Lage, als die frühere. 
Baumwolle steigt im Preise, während Garn und fertige Waaro 
meist stationär auf den niedrigsten Preisen bleiben, etc.

Londonból april tZkéröl: Der hohe Preis der Roh­
st olle, die so geringe Nachfrage und der Geldmangel verei­
nigen sich um die Lage von Lancashire sehr verwickelt zu 
machen, etc.

Liverpoolból azt Írják april 17kéröi, hogy az év első 
hónapaiban csak 1)8,804 köteg gyapot vásároltatott be, 
1S46ban pedig 200,504 köteg; hogy a gépek mindenütt 
inegállíltalnak, minthogy csak két alternativa van a fonók 
előtt , vagy maga magát megronlani, vagy fonni megszűnni, 
minél fogva most Manchesterben 13,500 munkás csak rövid 
időre, 5500 munkás épen nincs alkalmazva 1

Uly körülmények és az árjegyzék illy adatai nyomán fo­
násra nem indíthat a logika, kivált mikor mások másra indí­
tanak , mint közelebbi ozikkünkben lálandjuk.

_ NÉHÁNY SZÓ A FALUSI ISKOLÁK ÁLLAPIJÁ­
RÓL. *) A nevelés szent ügyének serkentő angyala min­
denütt ügyekszik szellemét a hon édes kebelében elárasztani,
— de fájdalom! még sok helyen nem a legnyájasb karok­
kal fogadtalak. — Vessünk egy tekintetet falusi népiskolá­
inkra , emeljük fel e pillanatinkkal azon ködfátyolt, melly a 
régi szokások majd kiirlhallan csemetéit leplezi, 's borzad­
nunk kell, mert olt a hanyagság nlly forrására akadunk, 
melly eláradásával a népet tudatlanság örvényébe sülyeszii.
— Szerencsétlen szokássá vált az falukon , hogy a tanuló 
pályája Mindenszentek után nyittatik men, s a vidor tavasz 
még jó formán nem is üdvözöl bennünket kellemdús napjai­
val , már vége azon arany időnek, vége egész tavaszon, 
nyáron , és őszön ; igy hát csupán télen tart, melly szomorú
's borús évszak alig enged némi csekély tért a ------- — ha •
ladásnak által. — l'.zt épen úgy tekinthetni, mintha szokás­
sá válnék nyárelő kezdetén szántani, nyárhóban vetni, 's 
nyárutó napjaiban a kikelt gabonát learatni. Lonne-c akkor 
hő aratás? vagy csak üres hanggal kimondva aratás? — 
nemde vetnivaló magot se gyűlhetnénk? — Illy lábon áll­
nak falusi iskoláink , mert a parlagon felnőtt gyermekek be­
lépvén a szent falak küszöbén: mit három hó alatt felfog­
lak bár a legügyesb tanitójoktól, a hátralevő kilencz hó ki­
irtja gyönge fejőkből, 's igy mindig újra és újra kezd­
hetnek a tanuláshoz,igy kell nekik 9—10 évmig csak olvas­
ni , cs lüihelőleg Írni megtanulnak. — Kz igen nagy baj, — 
nyár által azért nincs divatban az iskolábajárás, mert munka 
ideje van, ekkor pedig a serdült fiúk haszonvehelők. Kez­
denék csak el 5. 6 éves korukban a tanulást, 's folytatnák 
éven át rájok fordított szorgalommal, nem kellene 9. tO év, 
három is elég volna arra, hogy a szükséges tárgyakkal meg­
ismerkedjenek.

De itt rájok forddolt szorgalmat emliték.
Minden falunak van épülete, melly épületet iskolaház­

nak szokás nevezni, 's ha iskolája van, olly egyénnek is 
kell lenni, ki benne oktatást ad a szomjas-elmcjü gyerme­
kesnek. — Kezdjük cl tehát először azon cpiilct leírását: 
Többnyire roskatag házikó,—ezen házikóban lakik a jegy­
ző, kántor, tanító, és sok helyen a harangozó családostul, 
mindenestül; — de tán nem is jól mondám házikó, mert 
házikó alatt egy igen csekély épületet lehetne érteni; 's eb­
ben annyian, mikép lakhatnának? —--------igen, igen,
abban annyian laknak. Ez majd megfoghallan, bár tiszta va­
lóság, mert: valamint az istenség három személye csak egy 
lény, úgy e négy személy is csak egy test, egy lélek ; l. i. 
ki lalun a kisdedeket tanítja, felserdült 's meglelt korukban 
ő látja el a szentegyházban tartatni szokott isteni szolgálat 
alkalmával szükséges énekekkel; ő kormányozza őket mint 
jegyző, ’s még a végliszteletet is megteszi, mert a meghűlt 
érzéketlen tetemek felett elzengi a könyárasztó — — cir- 
cumdederumot. — Van azon házikónak két szobája is, és 
egy konyhája, udvara pedig egész halár, egész falu , mert 
háza nincs elkeiilvc. Egy szoba a családé, hol a 3 4 sze- 
mélyii egy lest vonja meg magát hozzátartozóival, másik a 
falu gyermekeié.

Tekintsünk be tehát az iskolába, ha már olly közel va-
Szívesen közöljük ezen egy segédtanító tollából folyt 

rövid de lm rajzol falusi iskoláink állapotáról, talán alkalmai 
nyű,! eszmecserekre , mellyck , ha nem mindjárt is, később bi­
zonyosan a kérdéses ügyben javulást eredmenyezendnek,

S z e r k.

gyünk. — A csikorgó tölgy-ajtót benyitva roppant nagy­
ságú asztal! látunk a középen végig nyúlva ingadozó lábak­
kal , s az asztal oldalainál kél csikorgó Inczát szomorkodni, 
mintha sajnálnák, hogy az asztaloshoz nem adatlak neve­
lésbe.— Az ajtó megélt szalmából font ágy négyszegláb- 
nyi párnával, 's két pokróezczal ellátva a segéd számára 
(hol I. i. illyen van) — egy kissé távolabb káposztáshordó 
büszkt lkedik kellemetlen szagával. a kályha közelében bur­
gonya-rakás , de még is deszkák közé halmozva; a kályha 
mellett sütő-teknő, guzsaly, oslyasüiő-vas,’sat. — ill-olt i 
azt is szemlélhetni, hogy a hidak is az iskolában hizlaltál-, 
uak. — Szellőztessük ki azon bűzt, ’s minden jó lesz , — 
igen I ha a falbatapasztolt ökölnyi ablakok megengednék. (
— Oka-c mind ezen rendetlenségnek a szegény tanító? j 
igen, azt gondolják sokan , hogy egyedül ő az oka. — De 
most fontoljuk meg, egy tenyérni szobácskáján kívül sem­
mije, hová rejtse tehát szükséges gazdaságát? vagy tán 
Diogeneskinl mindenét elvetve egy hordóba költözködjék?

A felebbvalók zúgolódnak, ha a tanító külső gazdasággal 
foglalkozik. — Minden ember azért él e tágas világban, hogy 
munka által szerezze meg élelmét; — azon jutalom, azon 
szolgabér, mellyel a tanítót ellátják, igen csekély, ’s olly 
igen kevés, hogy abból kijönnie teljes lehetlcnség. Sokkal 
könnyebben esnék a gyermekek szelíd körében úgy szólván j 
mulatnia , mint izzasztó fáradsággal a külső gazdálkodással' 
törni tagjait. — Minden tanítónak segédkint kell először mű­
ködnie, s ezeknek mi a fizetősök? — országszerte vagy 
semmi, vagy tiz, busz, 's legfelebb harminca forint váltó 
ezédulában. Mig egy ifjú iskoláit átfutja, inig a képezdének 
oklevelére szert tehet: szorgalmas szülőinek segélykezeit | 
annyira kifárasztja , hogy lölök többé u.y szólván mit sem 
reményibe!. Fkkor az igaz okleveles tanító, mehet a nagy- j 
világba szabadon, de még is, mi az illyen egyénnek évi 
díja? — Vegyük fel Tolna, Baranya, 's még több illy me- ! 
gyéket, a szegény segédtanítókat inikint jutalmazzák? Sem­
mivel, vagy itt-oit, a mint már emlitém , néhány pár forint­
tal; ’s most azon kérdésre jöhetünk, mikép ruházhatják 
magokat? — a zenében ők többnyire jártasok, korcsmák­
ban mnzsikálgalnak, itt gyűjtenek egykét krajczáit, hogy a 
legnagyobb szükséget nyakukról előzhessék , —_'s mind­
ezek éjen-át történvén gondolhatni, milly vidor kedvvel lép­
hetnek iskoláikba. — Göröngyös tehát e pályának kezdete, 
göröngyös a folytatása, és még szomorúbb a vége.

Jöjjenek tanítónak aggodt napjai, köszönlsc meg öl a 
reszketlclő vénség komoly óráival, — vájjon minő sors vá­
rakozik számára? — A legerényesb, 's legszorgalmasb ta­
nító is hall népeitől illy szomorú szavakat: Kántor uram?!
— rövid ezérnán függ biz ö kigyelinn mi nálunk, a mint be- i 
fogadtuk , úgy ki is lódíthatjuk. — Nem azt akarom itt em- 
liteni . mintha a tanító vétség nélkül kiküszöböllelhetnúk, i 
hanem az érdekel, miben a közlakosságnál fekszik.

A tanító aggod! napjaiban kénytelen leköszönni liivala- | 
Iáról (ha ki nem teszik) nem azért hogy szerzeményéből már 
megélhetne , de a sok gúnyt unja meg, 's a sok szúró beszé­
deket, mellyeket némelly játszikedvü feljebbvalójától 's a 
helység lakóitól szenvedni kénytelen. —A feljebbvalóktól le­
nézetik , az alsóbb rendűeknél semmibe sem vételik, mint 
tűrje tehát rá mért állapoljál? Csendesen, elfojtott szemre­
hányás mellett várja cl szűkölködő családjával azon pcrczet, 
melly földi kínjaitól megszabadítsa, 's elérkezvén végérája, 
nyugodt helyére kísértetik. Hová olly sokakat maga is elkí­
sért t. i. a-------------temetőbe. — Soraimból azt gondolják,
hogy illy fáradhatatlan tanítónak, ki napjait csupán hazája 
boldogitására élvezé, épen semmi jutalma nem lenne? sem­
mi emléke?------- — ó van jutalma, van emléke is:----------
— — kis fakereszt ékesíti sírhalmát, 's árváinak könyci kér­
nek számára egy sokkal édesebb életet, mellyel valóban —
— — meg is érdemle------------szigotu de annyira üdvös —
--------tetteiért. — Fellner Antal, s. tanító.

BUDAPESTI HIRHARANG. Mondottuk már, hogy ne­
hezebb és szövevényesb színházat igazgatni, fökép nálunk , 
mint országot kormányozni, s ezen állítás most ismét Dobi - 
zonyult. Múlt pénteken estig ugyanis gróf Ráday és Bajza 
közt annyira haladt az egyezkedés, hogy az utóbbi csak­
ugyan határozottan elfogadó az igazgatóságot; azonban egy 
két nap múlva némelly eleinte csak mellékeseknek látszó kö­
rülmények elintézése ismét tetemes véleménykülönbséget 
szült, melly a szerződés végképi megkötésé! újonnan to­
vábbra halasztalá, mert szinházigazgalás kőiül több olly apró 
nehézség is gördül elő, mellyek eleinte igen csekélyeknek 
látszanak, 's csak gondost) vizsgálat után tűnnek föl nagyon 
is nevezeteseknek , valamint például gyakran megtörténhe­
tik, hogy a lcgnagyobbszetii erőmüvet egyetlen parányi, alig 
látható ékreske vagy esavarocska is egész működésében 
megzavarhatja. Különösen a hatáskör szoros meghatározása 
az, mi legnagyobb figyelmet érdemel, és igen bonyolulttá 
teszi az egész kérdési, mert Rajza már volt igazgató s igen 
jól tudja, mennyire akadályozva volt minden czélszcrü és 
gyors mozgásban az akkori igazgató-választmány állal, 
igen természetes tehát, hogy gátoló függést egyestől sem 
óhajthat, mctl illy cselben könnyen alakulhatna valami tit­
kos , vagy nem titkos értesítő Camarilla , melly a főfelügyelő 
és igazgató közt állva , hatása állal az elsőre, az igazgatót 
működéseiben kijátszhatni«, vagy legalább akadályoztatná 
Ellenben azt is igen természetesnek fogja mindenki találni. 
hogy a főfelügyelő is meggondolja : mit tartson meg magá­
nak és mennyit ruházzon az igazgatóra , ámbár viszont. ha 
igazgatót csakugyan akar, azt sem szabad felednie, hogy e 
fontos hivatalt saját becsét érző és valóban arravató férfi 
csupán úgy vállalhatja el, lia eléggé tág hatalomkor nyitla- 
tik neki. Egyébiránt a támadt véleménykülönbség daczára is 
reméljük, hogy az egyezkedés csakugyan mégis meg fog 
történni. - Egy szép hölgy eltűnt Budapestről, 's története­
sen ugyanazon időben egy derék fiatal ember is elveszett a

városból, 's csakugyan hire szárnyalt, hogy falun találkoz­
tak a fiatalok és örökre egyesüllek. E hirt azonnal tudafák a 
lővárosbau némelly irigyek a hölgy atyjával, 's fölszólilák őt, 
hogy álljon hathatós bőszül a titkon eltávozottakon; de ő le­
mondó sóhajjal csak ezt válaszolá ; _Ugyan minek, hiszen 
elég az, hogy egymással házasságra léptekI“ -— Yisegrádra 
múlt vasárnap sokan ráudultak gőzösön Budapestről, 's meg­
győződlek, hogy a romokat még eddig senki nem hordta el, 
s o szerint ezen h r is olly alaptalan volt, mint sok más. Ta­
lán csak azt gondolák e hír terjesztői, hogy a visegrádi ro­
mokat nemzeti museumunkba akarják szállítani? Mi már ma­
gát a mulatságot dleti, az leginkább abból állott, hogy a 
teljes czimii vendégek többet izzadtak és roszabbul ebédel­
tek , mint Pesten , de legalább mégis kárpótlásul háromszor 
annyit költöttek vala, mint költöttek volna Pesten, és lehet-é 
ennél több élvezetet követelni reggeli hét órától esti hét 
óráig ? — „Mátyás fia“ Szigligetitől már másodszor is adalék 
's ismét tetszésben részesült, ez alkalommal egyszersmind 
meggyőződénk, mikép János jellemzésében csakugyan nem 
szerző a hibás, hanem Egressy Gábor, ki valódi „llanszlikó“ 
lovagot csinált belőle, mikép egy ismert történetiró nevezi, 
míg Szigligeti szilárd jellemű derék férfinak kb'ánta őt rajzol­
ni, kinek trónra nem juthatását sajnálnunk kelljen. Törté­
neti adatok nyomán igen valószínű ugyan , hogy János va­
lóban nem igen hasonlíta szellemi nagyságban atyjához, ’s 
ekkor Egressy fölfogása igen helyes vala , de a szerző aka­
ratának semmi esetre nem felelt meg. A királyné jellemén is 
sokat rontott a rendkívül rósz előadás , mert Szalmáryné va­
lóságos kisvárosi hentesnél csinált belob, neki vannak Jó 
szerepei, mikben igen örömest látjuk őt, de a müveit Bea­
trix királynőt tökéletesen tönkre tette, mert illy nőt, minő­
nek ez ábrázollaték, Mátyás király bizonyosan egy hétig sem 
tartott volna meg palotájában.—A vendég (ánezmüvészek 
második előadása sem bírt nagy közönséget vonni színhá­
zunkba “J , ’s a jövedelemből díjok is alig kerülhető ki, pedig 
bizony jól tánczolnak.**); de hiába, a közönségnek most azok 
számára sincs pénze, kik éheznek és sírnak, mikép adhatna 
tehát pénzt azoknak , kik jól esznek , isznak , mosolyognak 
és tánezoknak tánczait járják ! — Mivel már épen lánczról 
szólunk , tehát szépen kérjük a nemzeti színház rendezősé­
gét . fogadjon föl egy derék czigányt, kinek kötelessége le­
gyen zenészkarunkat magyar táneznólák játszására megta­
nítani. mert valóságos kiálló botrány"az, mikép most a táncz- 
nóták huzalnak; már az is elég baj, hogy roszul (ánczolják 
színpadunkon a magyart, és az illy pogány zene épen tneg- 
utáltalja a magyar lánczot. — Több férfi szabótól hallottuk, 
hogy egy uj kabát varrásáért ugyanannyit kell fizetni, mint 
egy ócskának megfordításáért; igaz ugyan , hogy a dráma- 
irást és fordítást nem hasonlíthatni a szabómeslcrséghez, 
mellyel adósokat lehet szerezni, mig amazzal csak adóssá­
gokhoz juthatni; annyi inindazáltal mégis bizonyos , hogy a 
fordító fáradozását is meg kell fizetni, ha akarjuk, hogy be­
csületesen fordítson , mert meddig például a .Nagykorú1 czi- 
mü vígjáték fordítója csak tiz forintot kap tisztelet • (l)d(jul, 
addig ne várjuk , hogy színházunk könyvtára jó és érdekes 
forditmányokkal gazdaguljon. — Múlt heten a játékszini 
választmány egy .,Fiatal nagynóne“ czimü vígjátékot fo­
gadott cl, mellynek szerzője a kéziraton nincs megne­
vezve. Művének jó sikert ígérhetni, ha tetemes rövi­
dítéseket viend rajta véghez. — Sokáig nem tudtuk, 
miért bukik meg Budapesten olly igen sok kocsmá- 
ros, daczára annak, hogy vendégeiket libáknak nézik 's pa­
rajjal hizlalják és vizes borral itatják; most azonban sejteni 
véljük e szomorú körülmény valódi okát. Sok kocsmáros 
tudniillik valóságos készpénzzel eteti vendégeit, n mennyi­
ben rézből is van pénzünk , és majd minden vendégfogadó­
ban találhatni rézedényeket, mikről a czinezés lekopott. A 
hatóság igen jól tenné, különösen Budán, honnan több pa­
naszt hallottunk , ha ezen pazarlást a kocsmárosoknak meg­
tiltaná , és kissé ügyelne a tilalom megtartására, mert a réz- 
pénz még a nadrágzsebben is alkalmatlan, a gyomorban 
pedig épen veszélyes bajokat okoz. — Múlt csütörtökön a 
pesti járdán egy bérkocsi majd lesodra lábainkról, már 
kérdezni akartuk tőle, nem tudja-é, hogy kocsiknak ti­
los a járdán haladni, nvdőn láttuk, hogy a kocsiban 
épen egyike ült azoknak, kiknek kötclességök ezen tü­
lök származó tilalmat szokott „erélyességgel“ föntarlani; 
természetes tehát, hogy tüslinl elhallgattunk, mert törvényt 
hozni és egyszersmind megtartani igen nehéz. — Mint tudva 
van, az ujdonságirók, mivel, mint átalánosan nagy férfiaknak, 
mindig megakadt kalapjuk , addig zúgolódtak az alacsony 
bollernyők ellen, hogy e baj most már tökéletesen orvosolva 
van, 's minden nagy férfi emelt fejjel sétálhat végig utazóin­
kon boltjaink mellett, és akadálytalanul legeltetheti szemeit, 
ha nem is a gyönyörű nyári kék égboltozaton , de minden­
esetre legalább a szenyes ponyvákon. Ezen városi baj meg­
szüntetése mindazállal most országos baj előidézésével fe- 
nyegedözik, mert számos gondos falusi apa attól kezd ret­
tegni, hogy rcménydus fiaik, kik végső kiképezletés kedvéért 
Besten mulatnak , most már rendkívül megszokják majd fe­
jőket magosra tartani, a hajlongáslól pedig egészen elszok­
tok, 's ennélfogva a mai világban óhajtót! kitűnő szerencsé­
hez nem juthatnak. Lám, a legjobbnak látszó rendszabály is 
milly vészes következményeket szülhet! — Néhánynap előtt 
egy fiatal vőlegény fiatal menyasszonyával boltba lépett, és 
mindenfélét vásárlóit, miben a menyasszony szive gyönyör­
ködött, mert nem kell feledni, hogy legyen bár a menyasz - 
szony szive olly kicsiny, mint a zsemlye,a vőlegény ellenben 
olly nagy, mint a legnagyobb elefánt, mégis nemcsak a 

el Dehogy n. m ! hiszen u V. II. újdondásza mondja, hogy kö­
zönség is eléggé nagy számmal látogatja előadásaikat. — 
S z e r k.

**) Tánczuk csak megjárja; kivált ha acsthesiel nem kere­
sünk benne. S z c r k.
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nagy vőlegény fór el kényelmesen az említeti szivresk-'I en, 
hanem mellette kelméken és csecsebecséken kívül még négy­
lovas hintő, meg sat. 'sat is helyet foglalhat. Végre még 
egy tuhekelmének, és pedig selyemnek kívánt birtokába jutni 
a szép menyasszony, 's a vőlegény elfojtott sóhajjal éhez is 
megegyezését adá , de azon foltét mellett, hogy tizenhat fo­
rintnál drágább ne legyen a selyemruha, mert, mikép tréfá­
san tévé hozzá, takarékosnak kell lenni a mostani szűk idő­
ben, és illő, hogy a nő a férj akaratának engedjen. Történt 
azonban, hogy a megtetszett kelme ára huszonegy forint 
vala, miből a kereskedő nem akart engedni, ámde segített 
magán a szende menyasszony Mig tudniillik a boldog vőle­
gény félrepillantott, a hölgy titkon öt forintot csúsztatott a 
kalmár kezébe, szemeivel intett neki, 's hangosan folylatá 
az alkudozást. Az ügyes kalmár darabig még vonakodott, de 
végre természetesen csakugyan átadó a kérdéses kelmét — 
tizenhat forinton! A boldog vőlegény most már férj s az 
„ügyes“ menyecske alkalmasint gyakran meg fogja izzasz ­
tam homlokát. — Sokszor irtunk már a háziurak visszaélései 
és kinövései ellen . sokszor kinevettük őket, és ők alkalma­
sint még többször minket. ha meggondolták , Irony mi csak 
adózók vagyunk, ők ellenben adószedők Most egy ragyogó 
fényű jellemvonást sem szabad tehát elhal galnunk egy pesti 
háziúrról, mikép az szóról szóra történt mull szent György 
napján. Egy kereskedő fülkéddé ez n emlékezetes napon a 
szálláspénzt, melly évenkint áll ezerkétszáz jó forintból egy 
boltért, s két sötét, de azért mégis igen nedves udvarszo­
báért. Másnap magához hivató a háziura pontosan fizető zsel­
lért, és kegyes ünnepélyességgel illyetén igéket intéző hozzá; 
„Ön igen becsületes, iparkodó családa'ya , mit én rendkívül 
tudok méllánylani a mostani erkölcstelen világban; ön ezen- 
kül öt hónapig veszélyes betegségben szenvedett, kereske­
dési ügyeinek tetemes kárára. Én tiszta szivemből sajnálom 
önt, 's baján csekély tehetségem szerint örömest segíteni kí­
vánok. Ennélfogva tehát tudja meg azon határozatomat, mi­
szerint az ön által eddig fizetett szállásbért mostantól, nem 
mint eleinte szándékozóm kétszáz, hanem csupán száznyolez- 
zan ezül forinttal emelem magosabbra." Ha valaki szeretne 
ezen példátlan nagylelküségü háziúr lakosává lenni, örömest 
készek vagyunk öt útba igazítani, mert nem tréfát , hanem 
valóságos tényt mondottunk cl. — Többször volt már mondva, 
hogy a budai hegyekre, a rendkívül rósz utak miatt, igen ne­
héz följutni, 's c baj most egy uj és egészen váratlan csapás 
állal még legyőzhellcnebbé lön; ezelőtt ugyanis szamarak 
állottak készen azok szolgálatára, kik gyalog nem birtoka 
hegyekre kapaszkodni, de most ezen jótékony intézkedés is 
megszűnt, és szomorúan kell kimondanunk , hogy lludán 
nincs többé szamár1 Bizonyára lesznek sokan , kik azt hinni 
nem fogják, 's csakugyan nem is tagadhatjuk, hogy valamint 
Budán, úgy Pesten is elég szamarat láthatni még; igen, de 
ezek mind vizet hordanak, vagy egyéb hasznos és nehéz 
szolgálatokra alkalmaztatnak, s magosra , szép hegyeinkre 
szamarak segélye állal többé nem juthatunk. Ha tehát van­
nak hazánkban valahol illy szolgálatra alkalmas szamarak, 
valami ügyes vállalkozó nem csekély hasznot húzhatna belö­
lök most Budán. — ©

Pest város stalistikájának évi át nézete*'). 
Az 184Ghan bebörtönzött fegyenczek összes száma 8VT volt 
Hogy már most azon legközelebbi kérdésre megfelelhessünk, 
vájjon ime szám növekedett-é, avagy fogyott, állítsuk össze 
az utolsó öt évi eredményeket. Ugyanis befogatott

1842bcn 1852 egyén;
18V3ban 1153 .. tehát kevesebb 699el;
1844ben 1006 „ „ ,, 14Tel;
1845btn 938 „ „ ,, 68al;
1846ban 847 ,, ,, ,, 64el,mintaz

előtte való évben. Ez átnézetből azon örvendetes tapasztalás 
derül ki, hogy 1843 óla a büntettek száma évről évre fo­
gyott; ellenben feltűnő, hogy e kedvező fogyatkozás mindig 
kisebb vala, ’s utolsó években úgyszólván állandó maradt. 
Meg kell azonban jegyeznünk, miszerint azon rendkívüli kc- 
vesbedés, melly az előbbi évhez képest 1S43ban beállott, a 
kényszerítő dologház felállításával egy időre esik , melly üd­
vös intézkedés állal sikerült egy csapásra több veszélyes 
egyént ártalmatlanná tenni, 's a vétségek árját keskenyebb 
mederbe szorítani. De az ugyanakkor bekövetkezett népes­
ség-szaporodást is méltányosan be kell tudnunk; ugyanis, 
ha az utolsó öt cv össze Írási lajstromait a fentebb felhozott 
bűnügyi eredményekkel egybevetjük, illy arány mutatkozik 
1842ben egy bűntett esett 40 lakosra, 1843kan 72rc, 
1844ben 88ra, 1845ben 103ra, 1846ban Hőre, mi sok­
kal kedvezőbb , mint a fentebbi átnézet, s azon örvendetes 
következtetést hagyja kivonnunk, hogy utolsó öt év alatt a 
személy- és vagyon-bátorságot veszélyeztető büntettek év­
száma évről évre több egyén közt oszlik fel, 's igy az egye­
sek minden tekintetbenfokonkintnövekedő bátorságnak örül­
hetnek. Ha meggondoljuk, hogy a két utolsó év drágaság és 
szükség ideje volt, mi vétkes tettek elkövetésére nagy befo­
lyással van, akkor a fentebbi eredmény még nagyobb jelen­
tőségű, 's mi azt annál kajlábbak vagyunk nagyrészt az utolsó 
időben eszközöli rendőrségi személyzet szaporításának s lö- 
kélctcsbilésének tulajdonitni. Láthatni itt, mint a dologház­
nál, hogy a befektetett töke jól kamatozik , s bár a hatóság 
illy szembetűnő eredmények mellett a reform utján, több ál­
dozattól se vonakodnék! Távol vagyunk ugyanis, hogy a 
jelen állapotot magában véve már kielégítőnek tartsuk; nin­
csenek ugyan, fájdalom, a bel- 's külföldi nagyobb vá­
rosokkal! összehasonlításhoz megkívántaié részletes adataink, 
de szabad legyen egy illy czimtt rzikkböl: „törvényszéki el­
járás cs börtönreform Ausztriában" felhozni, miszerint áta- 
lán véve 18221ÖI 183 lig egy bünteti Dalmatáiban c«cll 151 
személyre, Lombardiában 363ra , Ausztriában 367rc Ve-

*) komijuk a ,IYslrr Zeitung Szét k.

lenezeben 1 ^4re, Tirolban 705re , Stájerországban 931re, 
('.seÍrországban 1098ra, teugervidéken I MGra, (ialicziában 
1 ti Ire. Kariul lila ’s Karnioliában I i 52re . Morvaországban 
é< Sziléziában I őGsra. Ámbár pedig egyes város és egész 
tartomány közli összehasonlítás töltetlenül meg nem enged- 
hetönek látszik , miután nagyobb városokba a csavargók és 
iparlovagok csődülete mindig nagyobb szokott lenni, ettől 
elvonva, mégis méltán lolvohcijűk, hogy Pest aránylag igen 
nagyszámú biin'cttest számlál, 's mi a vagyon és személyes 
bátorság elleni vétkes megtámadásokat illeti, jelen helyzeté­
vel nem dicsekedhetik. Ama 871 egyén közöl, kik IStOban 
bűnügyi vizsgálat alá vétettek, M elegendő tanúság hiányá­
ból szabadon bocsáttatott; 541 a biztosság állal rövid irton 
14 napi fogságot vagy 25 botot felül nem haladó büntetéssel 
fenyittetelt; 1 52 ellen pedig formális per indíttatott, 's ke­
ményebben bűntetteitek. A léi line mii bűntettesek száma ez 
évben is hasonlíthatlaniil nagyobb vala ; ugyanis a bebör- 
lönzöttek közt volt 220 nő és 654 férli; az arány ollyan, 
mint I ; 3hoz. I845hen körülbelül mint I 2höz, úgy hogy 
a mull év a nőnemre nézve kedvezőbbnek mutatkozik. Korra 
nézve 424, tehát majdnem fele a 21 és 50 év közt állott; 
388 a i 6—2 1 éves korban lévén az összes szám 38 pculjét 
teszi, és hogy az ősz haj sem véd a vétektől, mulatja azon 
27 egyén , kik már az 50 évet is fcliilhaladák. De legfájdal­
masabban illeti minden emberbarát szivét az, hogy a befo­
gónak közt 85 egyén 1G éven alul volt, 's biinvád miatt a 
törvényszéknek kelle őket átadni (1>45ben 938 közüli 70 
volt IG éven alul). Milly befolyással h r pedig a becstelcnilő 
büntetés és fogság a fogékony ifjú kebelre, ki előtt volna is­
meretlen ? Eaj lalmasan kell tapasztalnunk, a proletaries ifjú­
ság teljes elhagyaioitságban a koldulás ’s vétek iskolájában 
mint növekszik szemeink elölt a jövendőt fenyegető biincso- 
porttá, ’s azért csak azon óhajtásunkat fejezzük ki, vajha 
városunkban, hol arra olly kiáltó szükség mutatkozik az 
elhagyatott gyermekek javítására ovóintézetek alapiitatná­
nak a nenreskeblii emberbarátok által! — Vallás tekinteté­
ben az I siGikai szám illy különbséget mulat . kalh. volt 
580, luth. 59, kalv. 52, óhilii 9, zsidó 174. Összehasonlítván 
ezzel a népesség múlt évi lajstromát, következő arány Minik ki: 
egy bűntett esik 145 n. egy. görögre , 130 katholikusra, 93 
evangélikusra, 7 4 zsidóra és 41 reformátusra , jóllehet eb­
ből az itt letelepedett külön vallá.su osztályok erkölcsiségérc 
álalános következtetést huzni nem lehet, miután az összes 
számból csak 182 pesti 's igy 22 pont volt, mig különféle vi­
dékekről 533, vagy majdnem 61 pent, a nemmagyar tarto­
mányokból pedig 's a külföldről 159 (18 pctnél több) egyén 
járult hozzá, mind g megújuló intésül arra nézve, milly szük­
séges lenne városunkat a vám-vonalok szigorú őrzése által 
illy kártékony csőcseléktől megóvni' Azon szomorú tapasz­
talás, milly kevéssé képes a büntető igazság a rosznak torrá 
sál bedugni, az czidei álnézetben is valóiul. Ama 874 fe- 
gyencz köz: 2 18, 's igy majd harmadrésze, ismert, tolvajok ’s 
bűnösök voltak ; G5G először jelent meg a fenyilő törvény­
szék elölt. Mint mindenütt, úgy itt is, legtöbb vétség a va­
gyon ellen kövelletcll el, a jelen évben 95 pent, mikinl ezek­
ből kilátszik ugyanis vizsgálat alá vétetett tolvajláscrt 770, 
orgazdaságért 51, csalásért 10, hamispénzcsinálásért G, erő­
szakos betörésért 5. oklevél-hamisításért 3, egyház-rab­
lásért 1, összesen 847; erőszaktételért 7, tilos visszajőve - 
télért (mint kiutasítottak) 7, vérengző verekedésért G. kocsi­
val i elgázolásért5, orgyilkosságért 1, gyermekülésért I, üsz- 
vesen 27. Miután igy az olvasót az ISiGikai átnézet részle­
teibe is bevezettük , szükségesnek látjuk egy már többször 
nyilvánított óhajtásunkra visszatérni. Említett illyezimü czikk- 
ben „(örvényszéki eljárás ’s börtönreform Ausztriában" a 
magyar tartományok kihagyvák a számításból, mivel, mikinl 
a szerző panaszkodik, Magyarországról, Erdéíyröl’sa határ­
őrvidékről nem voltak adatai, miket , fájdalom, Fényes sta- 
lislikai müveiben is nélkülözünk. Fényes csak azért 
hagyta érintetlenül e részt, mivel nem voltak elödolgozalai, 
's tökéletes átnézet végett a szükséges adatokat az ország 
külön részeiből megszerezni egyesre nézve igen sok nehéz­
ségire! van összekötve. Mégis lehetne e sötét mezőt becses 
adalékokkal felderitni 's a statistikusnak megközelithelökké 
lenni, ha azon jelentésekbe, mellyck igen dicséretes szokás­
ból majd minden megyében évnegyedcnkinl 's évenkint az 
alispáni hivatal állal tétetnek , a fényitö statist.kai átnézet is 
lehelő részletességig fölvétetnék, honnan az bizonyára a hír­
lapokba is találna utal. A mi pedig a városi hatóságokat il­
leti, ezennel a legszívesebben kérjük mindazokat, kik a szük­
séges forrásokhoz juthatnak—s mi egyátalában át nem lát­
juk, miért kellene e tekintetben titkolódzói — legyen az bár 
jövőre, vagy a múlt időből, nekünk a bűnügyi kimutatásokat 
illető lakhelyükkel együtt megküldeni ne terheltessenek, mert 
azok közlése nemcsak helybeli érdekkel bírna, hanem igen 
becses jár ulék leendne a hazai bűnügyi slalistikához , melly 
nálunk még csak puszta telek , mivel az épiléskö hiányzik.

•któlvHhLl).
NAGYBRITANN1A. A felsőházban május lükén az ír 

szegénységi bill a választmányon keresztül ment, a nélkül, 
hogy az ellenzéktől több csonkításokat szenvedett volna. 
Azonban a bili, egy évre szorítása állal meg van akadályoz­
tatva , s most az a kérdés, meg fog-e a két ház ebben egy­
mással egyezni ? A Times, melly trlandban eleitől fogva a 
szegénységi törvény behozatalában látta egyedül az üdvei, 
most keserűen megtámadja a lordok házát. Legtöbb lap azt 
hiszi a parlament nem sokára szét log oszlatni.

Az alsóház május lükén a kincstár cancellárjának a 
pénzei isis enyhítésére ezélzó javaslataival foglalkozott, meiy- 
lyck a kincstári kötelezvények kamatainak felemeléséből , és 
> z m befizetéseknek , mcllyek a 8 millió uj kölcsönre június 
ISka, mint határnap előtt történnének, arányos dijengedés- 
ből állnak. A javaslatok hoszabb vita után, mcllybcn Peel 
1844-ki bank törvényét védelmezte , s a jelen pénzcrisisl az

élelmek szükségéből, a mértékenluli vasúti vállalatokból 
és a rósz pamuttermésből magyarázta , szavazás nélkül el­
fogadtattak.

A felsöházban máj. tikén Hard wie ke gr. kérdé a 
kormányt, van-e tudomása arról, mennyi gabona laláltatik 
az országban, és mennyi fog még valószínűleg behozatni ? 
Lansdowne marquis illy kérdések helytelenségét emelte 
ki. azonban magánvéleményekép azt monda, hogy az or­
szágban elég gabona van, és hogy még tetemes behozata­
lokat lehet reménylni Amerikából és más országokból.— Az 
alsóházban Russel lord, Harris kapitány kérdésére, ki 
azt mondá: hogy Angliából legközelebb 140,000 quarter 
búza vitetett ki, azt feleié , hogy a kormány a gabona kivi­
telét azért még sem szándékozik megtiltani.

FRANCZlAOltSZÁG. A követkamara május 1 ikei ülé­
sében Genty de Bussy kért szót a lepnapi ülés jegy­
zőkönyve iránt, ’s azt mondó, hogy ö tagja volt ugyan egy 
vasúti társaságnak, de már régibb idő óta nem az. Lordier 
hasonló felvilágosítást adott, többire nézve Cremieux indít­
ványát nem pártolta. — Kzekután Odilon Barrot kért 
szót. A kamara kétségen kívül, úgymond, folyvást a mi- 
nisterium megváltoztatásának fontos eseményével foglalko­
zik. A miuisterium részéről felvilágosításokat váriunk, de 
ezek nem nyujtaltak. A kamara tehát nem fogja rósz néven 
venni, ha a felvilágosításokra most alkalmat adok. — A 
k ü I ii g y c k m i n i s t e r e : A ministeriumnak ez ellen sem­
mi kifogása , nréltóztassék arra egy napot kitűzni. Erre sza­
vazás állal a kamara a felvilágosítások adását jövő péntekre, 
május 14re tűzte ki.

Paris május 12. Miután a minisferium módosítása iránti 
királyi rendclelekben az eddigi pénzügyminisler elbocsátta- 
tásának kérelméről 's annak elfogadásáról nincs említés, eb­
ből láthatni, hogy Lacave-Laplagne ur nem nyújtot­
ta be leköszönését, hanem hivatalától a királyi előjognál 
fogva mozdittatolt cl. Mondják, hogy Lacave-Laplagne ur 
semmiképen nem akart beléegyezni visszavonulásába, ha a 
cabinet csupán részből módosíttatnék; ellenben ha az ösz- 
szes cabinet lelépni akarna, erre maga is késznek nyilatko­
zott. E lépésre azonban a bélés küiiigyek mii istereí nem 
akarlak kezet nyújtani, mert arra , nézetük szerint , semmi 
ok nem volt. Miután azonban Lacave-Laplagne urat más 
nézetekre hozni sehogyan sem sikerült, más részt pedig hi­
vatalában! megmaradása a kamara egyik nagy részének el­
lene zúdult ellenségeskedése melleit lehetlennek látszék, 
végre a kényszerítő elmozdítás kellemetlen rendszabályához 
kellett nyúlni. Lacave-Laplagne ur ezen magaviseleté annál 
feltűnőbb, mivel egy idő óla , 's még m elölt a cabinet vál­
toztatását okozott körülmények beállottak volna, köszvény- 
hen szenvedése miatt több ízben kívánt leköszönni, és a 
megmaradásra csak társainak kérései által biratolt. Sőt 
előbbi hivatalát, a fő számvivőszék elnökségét, ámbár azt 
1842bon , m dőn a cabiuctbe lépett, kilépése esetére ma­
gának fémártólta , nem fogadta el. A cabinet három uj tagja 
Trezel, Montebello és .layr pairek , úgy hoay ezentúl a ca­
binet! elnökkel, Soult tábornagygyal együtt négy pair fog 
ülni a cabinet! tanácsban. Az újon belépendő ministerek közöl 
csak Montebello hg (kiről még nem bizonyos, elfogadja-e a tár­
ozói) volt egyszer minister, ’s ez is csak az 1839 apr. 1 — máj. 
12. rövid idő alatt, midőn a Mólé miuisterium megbuktatása 
után alakított ide gicnes minislerium élén állott. Trezel altá­
bornagy 1837ben emeltetett e katonai rangra , miután Afri­
kában 5 —G esztendeig kitűnő szolgálatokat tett. Az uj had- 
ügym Misterre nézve legnagyobb baj Bugeaud tábornagy irá­
nyában! állása. A kamarák, jelesen a követkamara, több Íz­
ben szemére hányták az eddigi minislcrnek, hogy tekintélyét, 
’s tehát a középponti kormány tekintélyét is fentarlani, ’s a 
nevezett tábornagyot engedelmességre szorílni nem bírja. 
Sőt ezzel magát Soult iábornagyot is vádolták több Ízben, ki 
Bugeaud-val nemcsak egyenlő rangú, hanem régi szolgála­
tainál és nevénél fogva fölötte áll. Montebello hg diplomati­
kai tehetséggel és ismeretekkel felruházott férfiú , de jártas-e 
azon szakban, mcllynek vezetése mostrá bizatik, annak még 
semmi jelét nem adta. Azonban ezelőtt is voltak esetek, hogy 
tengeren soha nem volt férfiak e hivatalt ügyesen betöltötték. 
Sőt sokan olly véleményben vannak, hogy az igazgatásban 
különben pontos férfiú alkalmatosabb a tenger ügyi minister- 
ségro, mint valamelly tengerész, mert a tapasztalás mulatta, 
hogy a tengerészet igazgatása az admirálok alatt, kevés ki­
vétellel, többnyire elhanyagoltaiéit. Hogy pedig a tengeré­
szet igazgatása körül az utóbbi évek alatt rendkívüli sok pa­
nasz támadt a kamarákban és a sajtóban , tudva lévő dolog, 
és hogy e panaszok nem voltak alaptalanok, mutatják a szá­
mos sikkasztási pürök, mcllyek nemcsak a különféle kikötők­
ben , hanem magánál a középponti kormánynál is az illető 
törvényszékek állal tárgyaltattak, ’s részből igen szigorú íté­
letekkel rögződtek. Hiszik azt is, hogy olly tengerügymi- 
nisternek, ki maga nem admiral, könnyebb az admiralokat 
engedelmességben tartani. Mackau admirállal több Ízben 
történi, hogy alattvaló czimtársai keményen ellenszegültek 
parancsainak. A közmunkák uj ministere Jayr (lioni igazgató) 
eddig Francziaország legjelesebb igazgatóinak tartatott. Azon­
ban a parlamentalis légkörben neve még soha nem nevezte­
tett meg; a pairkamarának is csak nemrég óla tagja. A ke­
reskedés és a közoktatás minislerei, kiknek lelépéséröl szinte 
hírek voltak . megmaradnak hivatalaikban. A cabinet irány­
zatában e változások semmit sem fognak változtatni. A con- 
servativ párt úgynevezett progressiv tagjai, a mint közlő - 
n)ükből kivehető, korán sincsenek ez eredménynycl megelé­
gedve. Most cl fog válni, vájjon a régi többség el van-e 
határozva, a minislerium mellett mindvégig kitartani, ’s azzal 
a progressziók minden igényeinek ellentállni, mit lenni még 
képes volna , mert többsége még folyvást 50nél több szava­
zatra meny.

A minister! változásokat alapok, kivevéna J.d Déhats-t.
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nem a legkedvezőbben birálgalják. Minthogy pedig egészen 
más nevek merültek fel, mint mcllyck a kézen forgott név­
jegyzékeken állottak, ebből azt magyarázzák, hogy többek­
nek ajánltatlak tárczák, de nem fogadtattak cl. Így történ­
tek aztán az előre nem látott kinevezések, nemcsak a ka­
marának, hanem mindenkinek meglepetésére, mert senki sem 
latja at, hogyan log néhány név a rendszerből, a politikából 
eredt erisisnek véget vetni. A J. d. Débats a crisis hétfor­
rását nem ismeri el, és azon állítással igyekszik a közönsé­
get megnyugtatni, hogy minden a régi állapotban maradand. 
és minden hibát, mikkel a jelen kormány vádoltatik az el­
bocsátott ministerekre tol. Ezek beesületök miatt nem hall­
gathatnak, ’s igy a többség rncghasonlása még nagyobbod- 
hatik. Az uralkodó vélemény az, hogy némclly olly kevéssé 
ismeretes férfin hozzájárulása, minő Jayr igazgató és Mon­
tebello hg, k'k kormányzási tapasztalás és parlamenti tekin­
tély híjával vannak, nem fogja a beteg ministeriumot lábra 
segítni. Ennek meggyógyitására, monda Constitution- 
nel, nem volna kevesebb szükséges, mint Duchatel urba 
munkásság szeretetét, Guizot urba positiv ügyismeretet, Dir­
mon urba határozol! lelkűidet önteni, ’s a többséget ’bizo­
nyos számú kiiüno férfiakkal szaporitni. A National cso­
dálkozik, hogy Giiizot ur végre átlátja, mikinl tulajdonképen 
ot szeretnék helyeltesíini, de azt kimondani nem merik, mert 
ellenzéki állásától tartanak. Hogy tehát „lehetetlen“ társak 
elfogadására bírták öt, miszerint maholnap azt roszalhassák 
benne, hogy a ministereket még ügyetlenebbekkel pótolta. 
A Portefeuille egészen cserben hagyta pártfogóját,Gui­
zot urat, és azt mondja, hogy legjobb volna Duchateít ál- 
litni az ügyek élére.

Néhány nap óta Broglie hg franczia követ Anglia részére 
gyakran tart conferencziákata királylyal és Guizot úrral. Mólé 
gr. és Thiers urak között is történlek néhány értekezések.

Mária Krisztina királyné Parisból Toulonba utazott, in­
nen Nápolyba rokonaihoz vitorlázandó.

SPANYOLORSZÁG. Madrid , máj. 6. A királyné teg­
nap délután nyilt kocsiban ipával és sógornéjával Donna 
Jozefával Aranjuezbe kocsizolt, ’s a hét órajárást 5 negyed 
óra alatt tette meg, úgy hogy lovas kísérete őt nem követ­
hetvén, vissza kellett térnie, mi ö felségét nagy mértékben 
mulattató. A király itt maradt, és három legifjabb testvérjét 
magához vette. A királyné Aranjuezben léle alatt ottan ope­
rák, bikaviadalok 's mindennemű mulatságok lesznek. Teg­
napelőtt este Castro y Orosco, geronai marijues, a congrcs- 
sus elnöke rögtön meghalálozott, ’s e pillanatban tábornagy­
hoz illő diszszel temettetik el. - Tegnap a kamarákban ki­
rályi rendelet olvastatott fel, mclly által a cortcs ülései ha­
tározatlan időre felfüggesztettek. A congressus ezt megelő­
zött ülésében a pénzügyminister előterjesztette a budget-eket 
a folyó év második felére, és lS4Sra , továbbá egy emlék­
iratot a statusadósság főigazgatásáról, és egyel a bankok­
ról. A jövő évi bevételek a budget szerint 1,257,080,40(5, a 
kiadások 1,257,578,020 reált teendőek (1 reál=ü pgő kr). 
A királyné férjének most első ízben 200,000 piaster évi díj 
rendeltetik (t piaslcr=20 real). — A pénzügyministernek 
emlékiratából a slalusadósság iránt kitetszik, hogy a kincstár­
nak hátramaradt adó fejében és az országos javak vásárlóin 
514,802,123 real követelése van, készpénzben pedig és az 
országos javak vásárlóinak kötelezvényeiben 229,990,013 
reált bir. Későbbi időszakokban az eladott országos Javakért 
még 1580 millió reált fog bevenni. Azon földekből, mellyek 
kolostorok tulajdonai voltak, meg 00,781 telek nincs eladva, 
mellyek 1011 millió real tőket képviselnek, és az országnak 
évenkint 25 millió real hasznot hajtanak. A világi papságnak 
viszszaadotl javakat a minister 1148 millió rcalra, jövedel­
müket pedig 27 millió realra becsüli. A pénzügyminister ezen 
adatokkal azt iparkodik megmutatni, hogy az országnak két- 
annyi vagyona van, mint mennyit adóssága a spanyol sta­
tuspapirosok jelen pénzkelete szerint lesz. — Narvaez in a jus 
Íjén indult el párisi követségére. Valamint ő , úgy személy­
zete is rendkívüli nagy dijakkal vannak ellátva.

BELGIUM. Május 1 lén a királyné Verviersböl Briissclbc 
a vasúton visszajővén, Ans mellett a vonal egy másik ke­
resztbevonuló vonattal öszveütközötl. Kíséretében két tábor­
nok ’s több udvari személy tetemesen megsérült. Ö felségé­
nek semmi baja nem történt. Ugyanazon nap ez idei ország­
gyűlés berekcsztetelt.

POROSZORSZÁG. A három rend curiájáuak május 5kei 
ülésében Schumann, a rataywallai prussiai kerület köz­
ségeinek követe, szóba hozta a Posen nagyherczcgségi kö­
veteknek az országgyűléshez intézett petitióját, e tartomány 
lengyel nemzetiségének fentartása iránt, melly petitjét a mar­
schall visszautasított volt, mivel csak tartományi érdekel il­
letett. Sc hu man ellenben állitá , hogy olly tárgy, melly 
egy egész néptörzsnek, egy egész országrésznek életkérdé­
sét illeti,az egész status belügycihez tartozik, ’s kívánta hogy 
a petitio valamelly osztályhoz utasitlassék. Ezt azonban az 
elnök határozottan megtagadta, mi hosszú vitát idézett elő 
azon kérdés felett, van-éaz elnöknek joga valamelly indítvány 
tárgyalás alá bocsátása vagy nem bocsátása felett határozni; 
az elnök következő kérdést bocsátott szavazat alá „Olly 
véleményben van-é a gyűlés , hogy ő (az elnök) az ügy­
meneti rendszabályok 2Gik §nak «) pontját (1 B. P. Híradó 
587. sz.) roszul magyarázta, midőn magát feljogosítottnak 
nem érezé a kérdéses indítványt (Petitions-Antrag) elfo­
gadni?“ és megjegyzé , hogy ha a gyűlés e kérdésre igen­
nel felel, a kérdés eldöntését legfelsőbb helyre lerjesztendi. 
A gyűlés többsége igenre hajolt.

A három rend curiájának május 12koi ülésében az el­
nök Jelenté, mikép az ő legalázalosabb folyamodására ő 
felségétől az ügymenet! rendszabályok 2tiik §nak magyará­
zata iránt legfensőbb határozat érkezeit 1c. A litoknok által 
felolvasott határozat következőleg hangzik: „Nyilvánítom 
önnek f. hó 5kei jelentésére, hogy ön eljárását, Posen nagy- 
herczegség több követeinek múlt hó 29.xoi petitioja iránt,

melly a lengyel nemzetiség és nyelv feniartását illeti 's ide 
csatolva visszaküldetik, tökéletesen helyeslem. Mert miután 
az egyesült országgyűlés alakilásáróli r. é. febr. 3kai rendé- 
let 13iK §<1 szerint oilj ke rétinek es panaszok, mellyek csu- 
Pán egyes tartományok érdekeire vonatkoznak , a tartómé- 
n)i gyűlésekre hagyandók, a nevezett indítvány világosan a 
1 oson nagyherczegségnek biztosított nemzetisége ólalmára 
es ápolására lévén irányozva , 's igy csupán egy tartomány 
ndekeil jelölvén tárgyául, nem jöhetett a három rend cu­
mijának tárgyalása alá, és ön , mint e curia elnöke, nem­
csak joggal bir. hanem köteles is, attól minden ollyncmü 
tárgyalásokat távol tartani, mellyek a törvény vagy a rend­
szabályok által hozzá nem utasitvák. Ön kívánságának, mi­
szerint a nevezett petitiót kivétclegcscn a rendek curiájának 
tárgyalása alá bocsáttassam, annál szívesebben engednék, 
mivel az általa előidézendő tárgyalások csak arra szolgáltat­
nának alkalmat, hogy minden lengyel nemzetiségű alattva­
lóim iránti jóakaró indulatomat napfényre derítsék ; azonban 
ez utasítás a törvény világos megsértése lenne , 's azt csu­
pán ez okból kell megtagadnom. Egyébiránt a petitio aláírói, 
ha az akár a közelebbi tartományi gyűlés közbenjárása által, 
akár pedig most közvetlenül hozzám érkezik, bizonyosak 
lehetnek abban, hogy tartalma pontosan meg fog vizsgáltatni, 
's minden alaposnak mutatkozó panasz orvosoltam! fog. Ber­
lin, május 9én 1817. bridrik Yiitnos. A három rend curiájá­
nak elnökéhez , Rochowalezredeshez.“ Elnök: Úgy hiszem, 
hogy a petitio tisztelt aláírói ebben meg fognak nyugodni. ’

Az úri rend curiájának május Skai ülésében szóba hoza­
tott a három rend curiájának 138 tagja állal aláirt tiltakozás a 
f. é. febr. 3kai rcndcletek ellen, mellyel a három rend curiá­
jának elnöke vegyes ülésbeni tárgyalás eszközlése végett az 
úri rend curiája elnökének kézbesített. Hozsszu vitatko­
zások után Arnim gróf következő határozatot ind tványo- 
zotl: „Az úri curiának az a nézete , hogy a szóban lévő ja­
vaslatban (a tiltakozás jegyzőkönyvbe iktatásában) törvé­
nyesen részt nem vehet, azonban e határozatát nem kívánja 
úgy megyaráztatni, mintha az országgyűlés egyik curiájának 
jogot tulajdouilua , olly határozatot hozni, mclly érvényte­
lennek nyilvánilná egyik részét azon törvényeknek, mellyek 
az egyesült országgyűlésnek, tehát a két curiának, mint 
szétválaszthatta!! egésznek, alapul szolgálnak. (Egy tag 
szólni akar.) Elnök A kérdés tétele iránt kíván ön szólni? 
Magára a dolog érdemére vissza nem térhetünk. - Sen ff fi­
nis ach báró : Engem az nyugtalanít, hogy a kérdés 
szerkezete azon félreértésre adhatna okot, mintha a magas 
gyűlés olly véleményben volna, hogy ha a két curia a dologba 
bocsátkozni akarna,erre joggal bírna. E joggal semmi cselre 
nem bírnak, mert a törvényen kívül forognának. Én Araim 
gr. úrral egyetértek ugyan abban , hogy egy egyes curiának 
nem engedhetünk jogot valamelly törvény részeit érvényte­
leneknek nyilvánitni , de e joggal a curiák együtt sem bír­
nak. Hogyan nyilváníthatnák p. o. a régibb törvények össze­
ütközését a f. é. febr. 3kai rendclclckkel, holott ő felsége a 
feliratra adott legfensőbb feleletében világosan kimondotta, 
hogy az egyesült országgyűlésnek nincsenek egyéb jogai, 
mint mellyek azt a f.é. febr. 3kai pátens szerint illetik. — A 
végzés fönebbi szerkezete több tag állal akép magyarázhat­
ván , hogy a gyűlés általa a szónok véleményében osztozik, 
felkelés és ülvemaradás által szavazás alá bocsáttatott, mi 
mellett az azt nem pártoló tagoknak fel kellett volna kelniük, 
de egy sem kelt fel.

GÖRÖGORSZÁG. A ministerium utolsó számunkban érin­
tett proclamátiója a nemzethez, következően hangzik; A 
ministen tanács a görögökhöz. Sürgető okok, a nemzet java 
és a közrend a kamara szétosztását, 's uj kamarának f. é. 
Julius 10re (22) mai napon kelt kir. rendelet által, öszszc- 
hangozván az alkotmány 30ki §val, egybehivatásál telték 
szükségessé. Ezen okokat jelen iratunkkal akarjuk (adtotok­
ra adni, hogy a dolgok állapotát világosan átlássátok, és 
megóva legyetek azok magyarázataitól, kik tévútra vezetni 
szándékolhatnak benneteket. Ö felsége kormányának 3 év- 
óla szakadatlan czélja: az alkotmány megerősítése, a tör­
vény tekintélye, és a nemzeti Jólét kifejtése volt. Ezek vol­
tak a tárgyak, mcllyekkcl a kormány foglalkozott . mi mel­
lett fökép a belső rend és csend megerősítésére fordította 
figyelmét. Az uj adórendszer, mclly által a telekadó és a 
tized közvetlen beszedése állíttatott fel az eddigi bérbeadás 
helyett, mcllynek szomorú következményeit némelly csalá­
dok még most is érzik, kemény nyomasztásoktól mentette 
meg a népet, több rendű adókat könnyebbített, és egy uj 
adórendszernek vetette meg alapjait. Tudva van, hogy min­
den uj politikai rendszer kezdetben nagy nehézségekre akad; 
azonban a kormány józan magatartás által átesett a két első 
kamarai gyűlésen, mellyek váratlanul egy gyűléssé olvadtak 
össze; legyőzte a nagy nehézségeket, és elgörditelt szám­
talan akadályt, mellycket útjába tettek azok, kik szándékát 
félreismerték. A harmadik kamarai gyűlés megnyitása leg­
szebb előjelek közt történt, és a kormány azon reményben, 
hogy e gyűlés gyorsabban fog lefolyni, még múlt decem­
berben terjeszté elő a kamarának a f. évi budgclet, ’s ké­
sőbb az adótörvényt, mcllynek megszavazása a törvényhozó 
lest legfontosabb és legsürgetőbb munkája lett volna, annyi­
val inkább, mivel az első törvényhozó test törvényes élet­
ideje végeidé járt , és a kormánynak kötelessége volt uj 
választásokat hirdetni, 's végrehajtásukkal foglalkozni. Azon­
ban már 5 hónap mult cl a harmadik gyűlés megnyitása óta, 
's mivel az ellenzék mindennap uj akadályokat útba gördítni 
meg nem szűnt, a tárgyalásokat gyakran terhes kérdésekkel 
szakítván félbe, a budget még mai napig sem végeztetett 
be. A törvényhozási munkálatok ez akadályoztatásának ter­
mészetes következménye igazgatási szorosság hiánya volt, 
mclly mind a nemzetnek, mind a kormánynak igen árt. Illy 
körülmények közt, ’s a népképviselők kifejezett kívánságára 
a ministerium kiegészíttetett. A ministerium nem titkolta cl 
maga dőlt a nehézségeket, mellyek rá vártak, do azért még

sem tétovázott. mihelyt teljes volt, a kamara olé lépni, és 
nyilvánitni, hogy u ministerek a telekadó behajtása iránti 
törvényjavaslat felett függőben lévő szavazást ministen kér­
désnek tekintik, ’s készek kisebbség, vagy nem elegendő 
többség esetére hivatalaikról lelépni, vagy az alkotmány 
30dik czikkében foglalt jogukkal élni, azaz a kamarát szét­
oszlatni s a nemzetre hivatkozni. Miután tehát a miriisle- 
riuin csak egy szavazati többséget nyert, inkább nyúlt volna 
az első cszközhez, a visszavonuláshoz , ha a király bizodal­
mát nem bírná, és ha meg nem volna győződve, hogy a 
nemzet bizodalmával dicsekedhetik , és ha ezen feíül bizo­
nyos nem lenne abban , hogy az ország érdekeit tökéletesen 
ismeri, menyekhez az adó közvetlen beszedését számi'halni, 
a zsaroló bérbeadás ellenében. K köiülmények közt, és te­
kintetbe véve az ellenzék akadékoskodását a kamarában , a 
ministerium kötelességét vélte leljcsítni a trón és a haza iránt, 
ha azon pillanatban, midőn a parlamenti kötelességek fél- 
ieismeitelnek , és a status érdekei veszedelemben forognak, 
hivatalában megmarad. Ezen felül a kormány annál keve­
sebbé kémkedhetett a kamara szétoszlatásával, mivel az al­
kotmány és a választási törvény határozatai szerint a tör­
vényhozó test vége felé közéig. E rendszabály tehát nem 
okoz rendkívüli választásokat, és a nemzet nem kénytelen 
előre nem látott választási tusát kiállni. Ezek cselekedetünk 
okai, ezek okai a sajnálatra méltó szükségnek, mellyhe cj- 
(cténk. Mi_ azokat félelem nélkül terjesztjük a nép ítélete 
alá. V ezelőnk minden lépéseinkben mindig az alkotmány és 
a törvények lesznek, 'stb. Athene 1847diki aprii 12. (20). 
Aláírva: Kolettis ministerelnök , Tzavcllas , R. Palamides , 
Glarakis, üulgaris, Kolokolronis , Korfiotakis.

AMERIKA. Veracruz ostromlásánál négy ezernél több 
bomba hányatott a városba,'s annak déli harmad része csak­
nem egészen elpuszlíttatott. A város lakosságából 150 véd­
telen aggastyán, nő és gyermek veretett agyon a bombák 
által. Az északamerikaiak vesztesége csak 17 halott és 32 
sebesült volt. \ eracruz elvesztése Mexikóban aprii. 1 Jén 
lön tudva . hol ugyanazon nap Santa Anna már köztársasági 
elnök volt, 's a congressuslól a háború erélyes folytatására 
20 millió dollár behajthalását kóré , és magának uj cabine- 
(el nevezett ki. Scott tábornok gyors léptekkel közeledett a 
mexikói főváros felé, 's azt minden ellenállás nélkül beven­
ni reménybe, melly előnyomulása alatt Taylor tábornok San 
Luis de l’otosi és Zaccategas városokat vala elfoglalandó.

A Times következőleg ír az északamerikaiak hadakozá­
sáról Mexikóban : Veracruz és fellegvárának, mclly a leg­
erősebb pont az egész mexikói parton, bevétele legfonto­
sabb hadi tett az egész háborúban , 's alkalmasint a legna­
gyobb vállalat, mellyel valaha az egyesült statusok seregei 
megkísértettek. De ha e háború lelkiismeretlen eredetére és 
czéljára gondolunk , akkor ezen teltek mennél fényesebbek, 
annál rosszabb fényt vetnek az amerikai kormány politikájá­
ra. Eegyvereinek dicsőségét megszeplősili az illy harezmód 
egy gyenge ellenség ellen. Az amerikai sürgönyök naiv han­
gon tesznek jelentést egyik legkegyetlenebb és legbarbárabb 
tettről, mellyel újabb időben müveit nemzetek seregei elkö­
vettek. Scott tábornok intézkedése Veracruz ostromlásánál 
egy haditapasztalással nem bíró szabados csapat vad pusz- 
litási vágyának jele. A leplezetlen eszköz , mellyel e hadi­
liszt San Juan d' Ulloa várának meghódítására választott, 
Veracruz város elpusztítása volt. 'S valóban úgy látszik, 
hogy a megtámadás kirekesztöleg a városra, nem pedig a 
várra irányoztatolt; mert Scott maga mondja sürgönyeiben, 
hogy az öreg álgyúk, mellyekkel a fő bástyákat bevenni re­
ményié , még nem is szállíttattak ki a város ostromlásának 
kezdetekor. Ez annyira ellenkezik a hadi szokással, —a szükség 
egyes eseteit kivéve, hogy a dolgot másnak , mint a hadve­
zérnek szájából nem hittük volna. Az erős vár szemlátomást 
vagy megvesztegetés következtében adta meg magát, vagy 
pedig hogy a várost tökéletes elpusztítástól megmentse, mert 
csupán ennek átadása nem fogadtatott el. Az idegen consu- 
lok mart. 24kén telt kérelmét fegyverszünetért, miszerint 
ők, és az európai hatalmak alattvalói , valamint a mexikói 
hölgyek és gyermekek a várost elhagyhassák , Scott vissza­
utasította. Midőn ezen tisztviselők az ostrom kezdetekor a 
városban megmaradni halározák , bizonyosan nem hitték, 
hogy az amerikaiak a városra lövöldözendnek. . . . Azonban 
a szánakozást, mellyel a mexikóiak e szerencsétlensége tá­
maszt , nagy mértékben csökkenti a megvetés, mellyel a vi­
lágnak olly nép ellen érezni kell, melly a let első köteles­
ségének . a kormányzásnak és védelemnek teljesítésére olly 
egészen képtelennek mutatkozik ; de valamint a mexikói spa­
nyolok mostani bukása a történet Nemesise azért, mit ők 
hajdan az ország szerencsétlen benszülöttci ellen vetkeztek, 
azon kiálló politikai igazságtalanság sem fog büntetlen ma­
radni, mellyel az amerikaiak mostclbizakodásból, vagy hó­
dítási vágyból Mexikón elkövetnek. Texas bckeblczcsénck, 
a szomszéd status tartománya elrablásának következményei 
még csak kezdődnek. A bekeblezés az amerikai népnek már 
is több évi jövedelmébe került. És most sincs kilátás ép 
vagy állandó békére, 's az amerikai seregeket a partokon 
betegségek , az ország belsejében pedig haramiák tizedel­
hetik meg. De feltéve, hogy szerencsések lesznek, olly 
nagy terület és népesség száll rájok, hogy azt sem nem kor­
mányozhatják , sem el nem hagyhatják , 's ezentúl az. egye­
sült statusok az őket gyűlölő testvér köztársaság fejetlensé­
gébe lesznek bonyolódva. És ez még nem leend mind; az 
események lényegesen megváltoztatták az amerikai népet, 's 
könnyű gyözcdelmei szárazi és tengeri erejének túlbecsülésé­
vel töltötték el. A legközelebbi elnökválasztásnál a katonai nép­
szerűség e háború valamcllyik hősét fogja a kormányra emelni, 
és a felébredt hadi szenvedély, mclly az unió dcmocralicus tö­
meget megkapta, végre ez ország politikai intézeteit is alá fogja 
ásni, valamint annak politikai erkölcsiséget inár eltörölte.
Gr. fii e s s o w t f y E m 11 vezet íme mellett szerkeszd 
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Bírói árverés. CO
Köztörvényi foglalás következtében l.olils Simon úrtól ItiS. számú így emeletes bírói zár alá sett 

„va f. é'i május J7kén Szent-Kndrén a legtöbbet Ígérőnek másod i/ben fog elárvereztetni.
Károly mint végrehajtó esküdt.

e II y s z é I
, kinek jelenlegi hollarlózkodása nem tudatik az ellenne Mihalovi< s Imre által 720 p fi 
lőtt váltó kereset tárgyalása végeit f. I8t7. évi június 2Okán reggeli ti órakor e' |

1*111) Dániel elleni csödper. (3, 3)Sziiassy László,
és járulékai iránt indított * uuv atiie.B. • <" fi j „lu,... ligeti i. *wti. KI jumua sunmi icggcu i, uiaRUI c j t • .., .
váltótürvényszék előtt jelenjen meg, meg nem jelenése esetére Kandel József váltóügyvéd gondnokául I 4399. Abauj vármegye csodtorvcnyszekcneK jelenlese szerint Kap Uamel sepsi tímár hitelezői
rendeltetvén. Kelt Pesten a' kir. e. b. váltótörvénvszék lr>47. évi május tikén tartott üléséből. csődületének határnapja f. évi május ükére tűzetvén ki, s lomeggondnokká Halmy József alszolgabiró
-------------------------------------------- ------------------------- :---------------------------------------------------------- -------------- —— I _ perügyelővé pedig Csörgheő László hitesugyvéd neveztetvén; ugyanez kihirdettetik. Kelt Szcnt-György
O«) B I r o I á r v e r é s. (3- í hó tidikán 1847. _____

Lek. Pest megyében kebelezett Solmár helységben Lang János és Anna hites társaktól bírói végre­
hajtás utján elfoglalt i 1 . kapa szőlő, folyó hó dókán a' jegyzői lakásnál tartandó árverésen el fog adatni. 
Kelt május 17kén 18k7. Barócs István végrehajtó esküit.

uradalmi borok edény nélkül kész pénzbeli fizetés mellel, a' szokott délelőtti órákban, nyilvános árverés jvjli) 
utján el fognak adatni. — Venni kívánók tehát ezennel meghivatnak.

-

\ ált ú I ti I

V nagymollóságu in. k 
hírré tétetik, hogy f. évi június

--T*—TT-ív

Hivatalos tndóeltásoh.
1(464) A r v e r e s. (2, 3)

U, 3)

Alapi Salamon Klek urnák csődtömegéhez tartozó paksi, gerjenyi részbirtok, mellynck öszves értéke 
252 391 fi 12 krra váltóban becsültétől! hitelesen 's mellynek öszveirása az alolirt végrehajtó bíróságnál 
megtekinthető, a' csődtörvény értelme szerint c’ f. évi augustus Itikán szükség esetében pedig utószót 
September Iti-kán fog kótya-vetye utján Paks mezővárosában a’ helyszínén eladatni. - Kelt Szegszárdon 
május 7dikén 1847. '_______________________ August Antal Tolna vármegye első alispánja.

(421) Kö le I e z v é
1055. Zágráb vármegyének idősb

(3, 3)II y - in c g s e m m i s í l é s.
gróf Draskovic!) János folyamodása következtében tett felírása 

folytán 1845diki "február 20kán 3000 pengő forintról kiadott, betáblázolt, ’s a' mondott folyamodó grófot 
és nejét szenvedőleg, özvegy Piskorecz l.eopoldinát ’s ennek engedménye által Theodorovics-féle örökösök

..zvzli.T LnrnerlUo illnli'í már hiímOptt dfl plvP<7Plt kiitplpyVPnv mPíTtfpmi
II i p ti c I m é n y. (Ji 3) _____ _ .. ..

kamara rendeléséből az ó-budai koronái uradalom részéről ezennel köz- tömegét pedig keresőiig illető, már kifizetett de elveszett kötelezvény megsemmisítése ezennel közhírré 
-sö napján Ú- Budán, junius 2dikán pedig Budaeörsön fehér és vörös! tétetik. Kelt Boldogasszony hó adik napjan la w,____________________________

II a s z u a l) ó p i á r véré s.
A' főméltóságu magyar kir. kincstár rendelelc következtében I.iptó v.megyében létező kir. kincstári 

hradekl uradalomnak következő kir. haszonvételei l»17dik évi november 1-jétól kezdve 3 évre és pedig 
téáOdik évi oriober ulósö napjáig, f. évi május 27dikén délelőtti 9 órakor a' hradekl várban tartandó 
nyilvános árverés ulján a' legtöbbet ígérőknek haszonbérbe fognak adatni.

Vendégfogadók és korcsmák.
1) A’ verblcz-hustaki vendégfogadó, husvágási joggal, 150 l_J ölnyl kert', 25 hold 450 j_J ölnyl 

szántóföld' és 15 hold 900 J ölnyl kaszállónak használatával.
2) A hradekl réti vendégfogadó Porubka közelében husvágási joggal, 150 f] ölnyl kert, 720 fi 

ölnyl kaszálló és 575 [ | ölnyl szántóföldnek használatával.
3) A hibbl vendégfogadó, husvágási joggal, tulajdon italok szabad kimérésével (sert kivévén), 

105 _J ölnyl kéri, II hold 634 _J ölnyl szántóföld' és 23 hold 113 4 __ i ölnyl kaszállónak használatával.
1) A hradekl várbeli korcsma, egy kis házi kert' és 1060 [J ölnyl szántóföldnek használatával.
5) A' szihulti vendégfogadó egy 720 —| ölnyl ki; kertnek használatával.
ti) A vichodnai vendégfogadó, husvágási joggal, tulajdon italok szabad kimérésével (sert kivévén) 

31 □ ölnyl kert', ti hold 962 ij ölnyl szántóföld' és 26 hold 154 [J ölnyl kaszállónak használatával.
7) A bidanszki vendégfogadó, husvágási joggal, tulajdon italok szabad kimérésével (sert kivévén) 

és 37 holdnyl szántóföldek használatával.
6) A leplicskai korcsma, husvágási joggal, tulajdon italok szabad kimérésével, sert Is ide érvén —, 

ó hold 1284 l J ölnyl szántóföld" és I hold 970 (J ölnyl kaszállónak használatával.
9) A dovallovi vendégfogadó, husvágási joggal, tulajdon italok szabad kimérésével (sert kivévén), 

hold 904 Q ölnyl szántóföld' és 13 hold 162 (_J ölnyl kaszállónak használatával.

H i r d
Pest város tanácsa részéről, ezennel

Cl, 2)e t ó s.
(3 3) Sz. kir. Pest város tanácsa részéről, ezennel közhírré lélelik, — miszerint tekintetbe vévén azt,

1 i hogy a’ vasúti menet kőbánya felé még ezen évben megkezdetik, valamint kellő figyelembe vévén azt 
is, hogy a' palotai és minden a’ vasúti vonal mellett fekvő mulató helyek sünien látogattálnak, — a’ kö­

zönségnek érdekében fekszik, sőt forró óhajtása, e’ város közelében, — de kivált a’ kőbányában mint 
annak kelcmes és hajoló fekvése miatt, de leginkább a' szüreti Időtájban sünien kimenő szőlő tulajdo­
nosok és vendégek számára — egy mulató helyett állítani. Ennélfogva a’ vonal mellett egy 19 holdnyira 
terjedő mulató házra s kertre alkalmas földterületet folyó hó 27-kén délután 4 órakor tartandó árverés 

'utján, valamint ez építendő háznak átcllenében három részletekre osztott egy egy részben két holdnyl 
terület, olly feltétel alatt adatik el: hogy a’ megtartott árnak egy harmadrésze azonnal, másik harmada 
5 évek, a' többi része pedig 10 évek múlva ti" „ kamattal lizetessék le. — A' feljebb említett mulató 
épületre határozott 19 holdnyl területre nézve megjegyzendő, hogy e' föld terület átíratása csupán egyes 
válalkozó személy nevére iratik át, a' ki is minden kötelezettségek teljesítésére e' város ellenében felelős 
leend; azonkívül a' mulató-kert kiálitását két évek alatt de egy harmad részét még ezen évben fákkal 
és alkalmas ültetvényekkel lássa el, de a’ mulató vendégházat a’ megszemlélhető terv szerint, még ez évi 
szűreiig fölállítani tartozik. Szabadságában lészen a' vállalkozónak mindennemű italokat, bort, sert, kávét ’sat. 
és más egyéb frisitőket mérni; valamint billiard, láncz, zene és más népmulatságokat rendezni és tartani.

A' 19 holdnyira terjedő föld vevői 150 p. ft bánatpénzzel a' többi kitűzött három darab részletek 
vevői pedig holdonként 20 p. ft bánatpénzzel ellátva a' kitűzött napon és órán a' helyszínén — jelen­
jenek meg. Az épilési terv, valamint a’ vetési feltételek a' gazdasági hivatalban megtekinthetők.
I_____ Pesten május hó 20kán 1847._________________A' gazdasági hivatal által ugyanott.
(504) E ni i c h G u s z t á v6 ..... .. . .................. ............ .............- ........... ............. ........ .

10) A‘ kokaval korcsmaj husvágási joggal, tulajdon italok szabad kimérésével (sert kivévén), magyar- És külföldi könyvkereskedésében Pesten úri- és kigyó-uteza szegletén, a’ cs.ÜIIU3, a6aai jv^fcai

ölnyl szántóföld és 10 hold 1132 íj ölnyl kaszállónak használatával. 
IDA' ploslin-illanoval korcsma, husvágási joggal, tulajdon italok szabad kimérésével, (sert kivévén) ! 

és 1 ,-nyi teleknek használatával.
M almok.

12) A' hradekl 4 kövii malom, azon kötelezéssel azonban, hogy a hradekl serfőzőház’ haszonbér­
lőjének részére a' malátát Ingyen őröli, 672 [_J ölnyl kert' és 3 hold 700 J ölnyl szántóföldnek használatával.

13) A' verbiczi négy korekii malom, 2 holdnyl szántóföldnek használatával.
14) A’ vilmdnal 3 kövü malom, posztó kalló-malommal együtt, 2 hold 812 ölnyl kert’ és 2 bold 

ölnyl szántóföldnek használatával.
14) A' három kerekii leplicskai malom, posztó-kallóval és 812 % □ ölnyl kerttel.
Ili) A' kokaval 3 kövii malom posztó-kallóval és 4 holdnyl kertnek használatával.
17) Az illanovi egy kövii malom, 050 i J ölnyl kertnek használatával.
18) A' liliotlai 3 kövü malom ,...............

használatával.

19) Verlicz mező-városában és 
20) Verbicz-Huszlákon.

Halászatok.
21) Boczán és Maluzsinán;
22) A' vágfolyóban Verbicznél;
23) Yarsseczl és bidanszko! patakban;
24) Bélán és Oovaloveczen.

Havasok.
Krizsna nevű havas mintegy 7ti és a' lllina nevű havas mintegy 64 holdnyl térnagysággal 
Holaszkala máskép Palenicza havas körülbelül 341' ■, holdnyl tér nagysággal.

Tenne semretsini 2028, Koprovlcza 620 és Podkrl-

átellenbcn kapható:

(D

kir. postahivatallal

hold 1168 [J ölnyl kéri' és 12 hold 132 J ölnyl kaszállónak 

Mészárszékek.

38
Skutova 364 és llalicza

25) A
26) A
27) Tomanov mintegy 1417, Jávorévá 780,

V anom 2190 holddal.
23) A' leplicskai havasok, u. m.: Dzurova 402, Lapinova mintegy 

holddal.
29) A’ Brczinova nevű havasok, mintegy 372 holddal.
30) A’ Dovallo Veik! Bök nevű havasok 238 és Miskovo 152 holddaL
31) A kokovai havasok, u. m.: Upohe Polanyi 64, Ticha 76, Koprovlcza 82 és Spanya mintegy

53 holddal. ....
32) Az lllanov, Panszka, javorinkal havasok, körülbelől 26 holddal.
33) A' régi és uj transactionaiis-vonal közötti 3 kuttal Siroka nevű völgyig létező havasok

mintegy 559 holddal. ’
34) Az Orlovo nevű völgytől a' 2. IransactionaUs-vonal Barkovlg és Baratkovától Ondrcjkováig 

illelőleg a' kolcszovai völgyik létező havasok, mintegy 561 holddal.
35) A' kolcszovai havasok, Kis- és Nagy-Yapenicza Hllsztacskán át, mintegy 770 holddal.
36) A’ drisnal havasok, Temrátó! az Orautrova nevű völgyig, körülbelől 152 hold.
37) A' Ichola oravezovai havasok, körülbelől 644 hold 486 (_) öl.
38) 1 lelek Kokován és
39) Ploslin Manóban egy kert.
Bcrleni szándékozók tehát a' fcncmlitctt napon a’ hradekl uradalmi várban bánatpénzzel ellátva 

megjelenhetnek, az árverési feltételek addig is a hradekl k. Igazgatóság vagy az ottani gazdasági hiva- 
ulban megtekinthetők. A’ zsidóknak csak azon vendégfogadók’ és korcsmák’ kibérlése engedtetik meg 
mcllyek az országút és uradalmi kezelésekhez távol esnek. e’

Medelyes Olvasmány
az ifjúság és családkörök számára.

Első g y ti j l e m c n y.
NIERITZ GUSZTÁV után németből fordította SZILVÁGYI JÓZSEF, 

tirét. 5 kötet, mlndenik egy fametszettel, csinos borítékba fűzve 40 kr. p. p.
I. köl. Bet! és Tamás, vagy Jenner orvos és találmánya. Tanulságos és intő 

bcszély gyermekek és gyermekbarátok számára. -- II. köt. Menczikof Sándor, vagy A’ gaz­
dagság veszélyei. Valódi történet. — III. köl. A’ fiatal dobos, vagy A’ j ó fiú. Történet az 
utóbbi háborgó időből. — IV. köl. A' kibnjdosottak. Beszély gyermekek és gyermekbarátok 
számára. — V. köt. S z é p I k e, vagy A’ zsinagóga égése Münchenben. Beszély fiatalok számára.

Az ifjúsági irományok ezen gyűjteménye, mclly a’ honunkban megjelenő majdnem minden magyar 
és német lapok által dicsérteiéit és hathatósan ajánltatott, olly osztatlan kedvezésben részesül, hogy mi 
legnagyobb bizodalommal rernénylhetjük, miképen a' honi ifjúságnak alkalmat nyújtottunk legyen, számára 
szintolly hasznos mint mulatságos és egyszersmind tanulságos olvasmányt jutányos áron szerezhetnünk.

(518) JJ I

Midőn az alulirt választmány e'
r d e t m é n y. (1-3)
folyó évi junius 29kén szabad királyi Kőszeg városában délelőtti 

10 órakor, az alapszabályok értelmében tartandó közgyűlésre az illető t. ez. részvényeseket meghívná, egy 
uttal e' mai napon tarlóit ülésében hozott abbeli határozatát is teszi közhírré, miszerint mind azon rész­
vények, meüyektől az eddig elmaradott részletfizetések e’ folyó évi junius 29dik napjáig nem tellyesit- 
tetnek, az alapszabályokhoz képest, az azokra eddig tett fizetések elvesztésével megsemmisittetni ren­
delteitek ; — ’s ennek folytán tellyes tisztelettel arra szólítja fel az illető t. ez. részvényeseket, misze­
rint részvényeik’ eddig elkésett minden részletfizetéseiknek a’ kitűzött határnapig leendő lefizetése eránl 
sikeresen intézkednének: — minthogy különben a’ többször érintett határidő elmúltával abbéli határozat 
a’ fent említett részvényekre nézve okveletlcn foganatba annál Is inkább vétetni fog, mivel az eddig Is 
elkelt nevezetes részvények száma által c’ vállalat’ jövendője már kellőleg biztosítva vagyon.

Kőszeg május 10-kén 1847.
A’ kőszegi posztó- és gyapju-szövet-gyár’ részvénytársaság’ választmánya.

II ti I t c r Sámuel lilokook.

C517) Nyilvános köszönet. CD
KŐSZEG. Báró Rothschild Salamon ur, ki mindenütt, hol a’ közjó valódi előmozdítása tüzelik ki őzéiül, 

's nemcsak külföldön, hanem hazánkban is részvétének nyitványos tanusilmányait adni meg nem szűnik, — szabad 
királyi Kőszeg városában részvény-társaság utján alakult posztó- és gyapjúszövet gyárt sem hagyta figyelme 
nélkül az által, miszerint ölven részvényt egyszerre megvévén, ezen vállalatot, ahoz lett eképl járulásával 
olly kedvező helyzetbe emelé, hogy virágzó üzlete foganattal eszközöltethetik. — Midőn az érintett társaság’ 
választmánya a' tisztelt báró urnák a’ hazai ipar lelkes előmozdításában kitüntetett ebbéli fáradhatatlan 
készséget hálás érzelemmel megesmérné; — az említeti gyár érdeke eránli lészvéttel nyitott illy erélyes 
segélyért a' fentirt választmány nevében a’ nyilványos köszönet ezennel kijelentetik.

Kőszeg május lükén 1817. Hutter Sámuel titoknok.

Váltó iránti lelsz
1 4242. Pest város tanácsának felírása következtében

1 I á S. (2, 3)
.. . „ . ,r ........ v ,,, „ , ----- "'Ég 1845dik évi januar l-jén 1800 p. ftröl
kiadott, s ifjabb Frldncli Ferenczet szenvedőleg, hossee Miklóst pedig keresőleg illető de elveszett váltót

folyo evi 
tanácsnál nem

korszert« azzal kérvén kihirdcttelni: hogy ha annak mostani birtokosa jogai bebizonyítása végeit 
april 1-ső napjától számítandó egy évi ’s egy napi határidő alatt magát az, említett város taná 
jelentene, a kerdeses váltó inegscnimisiletni fog. Kell Sz. György hó tidikán 1847.

Porst Ferencz

ezennel tisztelettel jelenti, miszerint kocsi-raktárát hatvani-ulczából, ország-ut 641. sz. a. házban Huszár- 
féle ház átcllenében áttette és ajánlja nagy választékú csinos és legújabb ízléssel készült városi- ’s utazó 
korsiait a’ lehető legjutányosb áron. (516) (1,3)

(461) \ olnuitli György elleni csődper. (2, 3)
L „ v\ ,'“n kerületnek jelentése nyomán Félegyháza mezővárosának tanácsa oltani
kereskedő 'olmulh György elleni csődpor megnyitására május 3ldik napját tűzte ki, tömeggondnokká Hing
tetfk.‘’ivelt’szení-'György'hé^13d^kán^ 18 VT.* °'I|S Ja"°S “S2tel®“»eU alügyészt nevezvén, ugyanez kihirdet- 

(l3b) Büliócs Mihály és neje elleni csődper. C3,3)
<,;ii»,a,í3TJi!;,veRnltnZeubfeiy,jtVÍr0IS7.Mnácsa, f?lirása szcrinl Rotócs Mihály helybeli szabómester és neje 

0 LiAvl lh, mLR Kiá 1 liilelezói csődületének határnapja f evi junius 15, 16 és I7kére tűzetvén kl, ’s per- 
i.velnve szigeth) hatol) tiszti ímigycsz neveztetvén; ugyanez kihirdettetik Kelt Böjtmás hó 30kán 1847.

(194) --------------------------------------------------------------------E m i c li
magyar- év külföldi könyvkereskedésében Pesten

G (2, 2)u s z t A v
úri- és kigyó-uteza szegletén, a cs. kir. postahivatallal 

átcllenében megjelent:

iVftonumenta Catholtca
pro Independent ia l’oleslnlis Ecclesiaslicac alt Imperio Chili,

Collegil ct cdidit
Al tíl STIM S ROSKOVÁNYI Vammivus Agriensis.

Tomus I. Monumenta a Sec IV. usipic Sei XVIII. complectens 
Június II. Monumenta Sec XIX. usipic an 1845 complectens.

2 kőiét. Ára borítékba fűtve 5 frt c. p.

C51IJ Heckenast Gusztáv (1, 2)
pesti könyvárus- és kiadónál megjelent és minden 

hiteles könyvárusnál kapható:

Brutus és Lucreíia.
Drama négy felvonásban. 

Irta Húga Károly.
Nagy 8rét, fűzve I frt 40 kr. pengő pénzben. 

(515) H i r d e I 111 c II (I, 3)
A hevesi Tisza szabályozó társulat f. évi junius 

lOkén reggel 10 órakor Szolnokon közgyűlést fog 
tartani, mellynek ló tárgya leend az ártérnek belaj- 
stromozisa, és a’ kötelezvényeknek aláírása. 
_______________ ___________ Az elnökség.
C489) Gyógyszcrlár-eladás. (2,3)

Pest szabad kir. városban kecskeméti kapunál, 
a’ „magvar koronához“ czimzclt, néhai Kriihbauer 
Fercncz hagyományához tartozó gyógyszertár tanács 
végzés nyomán, f. évi junius 7dikcn harmad Ízben a' 
telekhív »tálban, hol szinte a' feltételek mindenkor lát­
hatók, közárverés ulján eladatni fog.

C5í4) Figyelmeztetés. CD 

Még több t. uradalmaknak és azoknak is , kiknek 
elkéstök miatt a’ múlt évben ezen három pusztító ragály, 
u. m. métely, bárány-giliszta és szőrféreg elleni men­
tő-szereim sókeverékben ki nem adathatván, junius 
végéig biztos sikerrel szolgálhatok. — S. Gyömörön 
május 13kán 1847. Ludvig József gazdzliszt.

(524) (1,2)Óvás.
Értésemre esvén, hogy vöm és szolnoki lakos 

Ka rali Miklós, vagyonomra pénzt vesz föl 's Így azt 
vagyonomra terhelni szándékolna: figyelmeztetem 
ezennel mindenkit, hogy vagyonomra nevezett vömnek 
pénzt adni óvakodjék, mert adóságait soha el nein 
fogadhatván, hitelezők vagyonomból soha ki nem elé— 
gilettnek. — Budán május 2tűikén.

Özv. Csoppor Procopné.

Tulajdonos Borsos Márlon, — Nyomtatja Länderer és Heckenast Pesten

(485) Meghívás (2,3)

A’ Küldváry nemzetség folyó 18 V7dik évi junius 
7kén Pesten a' levéltári másod gondnok ur Lipót-ulczai 
226dik számú házban! szállásán rendkívüli közgy űlést 
tarland. Mi a’ folyó évi szent-györgyl közgyűlés 
jegyzőkönyvének 5-dik pontjához képest, ezennel 
közhírré tétetik.


